

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.279

Fundador: Don José Estraña

Martes 21 de marzo de 1922.

AGENCIA FUNERARIA DE CEFERINO SAN MARTIN, ALAMEDA PRIMERA, 22.



EL SEÑOR

Don Eusebio Sierra Cantolla

Presidente de la Asociación de la Prensa diaria de Santander y director de "La Atalaya"
FALLECIÓ EN LA NOCHE DEL DOMINGO ÚLTIMO

habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.

La Asociación de la Prensa diaria

RUEGA á sus amistades asistan á los funerales, que tendrán lugar en el templo parroquial de San Francisco á las DIEZ Y MEDIA de la mañana de hoy, y á la conducción del cadáver, que se llevará á cabo á las DOCE Y MEDIA desde la Redacción de "La Atalaya", San Francisco, número 23, á la estación de los Ferrocarriles de la Costa, para ser trasladado al cementerio de Liérganes.

Santander, 21 de marzo de 1922.

prórroga que nos demostrará plenamente la esterilidad de las labores parlamentarias. Es posible, según se dice, que se recarguen las principales contribuciones en una décima, hasta que el Gobierno tenga tiempo de estudiar despacio los proyectos de sus antecesores en el Poder. ¿Despacio? Falta que le dejen los incansables creadores de situaciones críticas, que no se hartan de complicar la política española.

La Deuda reguladora quedó á 68,70, cotizado; el 5 por 100 amortizable, antiguo, á 93,90 y el nuevo á 93,60.

Los valores ferroviarios se han reanimado un poco, un poco nada más, por efecto de la creación del Consejo Superior, que parece entrañar la promesa de solucionar el problema ferroviario. Se dice que el Gobierno prorrogará por un mes más el régimen de anticipos á las Compañías, á la vez que intentará sacar adelante en las Cortes el proyecto del señor Maura, "retocado" por el ponente señor Castel.

Ultimos cambios en la Bolsa de Madrid.—Francos, á 57,95; libras, á 27,98; francos belgas, á 53,30; dólares, á 6,43; marcos, á 2,45; y pesos argentinos, á 2,28.

Notas locales.

Todo el encanto de la campestre romería de San José, en la Albericia, ha desaparecido este año.

Ni bailes típicos al aire libre, teniendo por marco aquellas espléndidas praderas, ni puestos de avellanas, ni mesas de refrescos, ni nada que recuerde las romerías que tanto alegraron nuestra juventud.

En cambio, media ciudad se despidió camino del Astillero, y tranvías, coches y automóviles hicieron el agosto transportando público.

Consigamos también que el Bulevar, durante la mañana, á la hora del concierto, se vio muy concurrido, reuniéndose mucho público por la tarde en los muelles para ver salir el "Alfonso XIII".

Fué una jornada completamente primaveral.

La de ayer, para despidir al invierno, fué de lo peor de la estación.

Entró en turno la lluvia, y la temperatura refrescó un poco, haciendo en conjunto un tiempo muy desagradable.

El día local transcurrió sin grandes sucesos.

Como nota saliente puede señalarse el fallecimiento del presidente de la Asociación de la Prensa, don Eusebio Sierra, causando tan dolorosa pérdida general sentimiento en la ciudad.

Del vapor alemán "Montzenis" fueron desembarcadas ayer cuatro locomotoras, destinadas á la línea Madrid-Cáceres-Portugal.

Con estas son sesenta y seis las de fabricación alemana que se han desembarcado en Santander durante el invierno, de ellas sesenta para los ferrocarriles del Norte.

Por este concepto solo, la Aduana de este puerto ha recaudado más de seis millones de pesetas.

En el mismo buque viene el material móvil adquirido por la Dirección general de Seguridad, y bastantes camiones y camionetas para el Ejército de África.

EL VIAJE DE "LA NAU"
Se ha hecho público el itinerario que seguirá la corbeta "Nautilus", escuela de aprendices marineros, en su viaje de prácticas.

Al retorno de Cabo Verde hará la recalada en Santander, coincidiendo la llegada con la estancia en la Magdalena de la familia real.

Viajan á bordo 150 aprendices marineros de la Armada.

LA EXTRACCION DE ARENAS
Las autoridades de Marina continúan imponiendo multas á los que, sin la autorización correspondiente, extraen arenas de la segunda playa del Sardinero.

Ayer fueron castigados con 25 pesetas algunos infractores á las disposiciones de Marina.

El asunto de la extracción de arenas tiene bastante importancia para el ramo de construcción y merece que se estudie con un poco de atención, para solucionar lo del menor perjuicio posible para los constructores de edificios.

Se ha indicado, como medio para solucionar esta cuestión, la extracción de arenas de la playa de Somo, haciendo el transporte á los muelles por medio de barcazas, y así está haciéndose para determinadas obras, pero hay trabajos corrientes en el ramo de abastecimiento en los que no se pueden emplear esas arenas, que necesitarían un lavado previo, para evitar los efectos del salitre.

Esto como es natural, no puede hacerse fácilmente, y desde luego, recargaría más de lo conveniente las construcciones.

Señálese un lugar de la playa donde la extracción no cause perjuicios y ésta se pueda realizar sin dificultades insuperables; establézcase una línea por medio de vagonetas ó baldes, para hacer la extracción hasta la carretera; hágase pagar una prima por carro de arena que se extraiga, todo menos seguir la prohibición absoluta, porque con ello se perjudican seriamente los intereses del ramo de albañilería y cantería, dándose el caso de que muchas veces se han tenido que paralizar trabajos de importancia por carecerse de arena, teniendo playas de las que pueden hacerse estas extracciones con holgura.

DEL GOBIERNO CIVIL
El gobernador civil interino, señor Massa, informó anoche á los periodistas que le había visitado una comisión de padres de alumnos de la Escuela de Comercio, para hacerle entrega de las conclusiones acordadas en la reunión de estudiantes de este Centro, celebrada el domingo.

Las conclusiones que el gobernador ha ofrecido enviar al Gobierno, son:
Protestar del Real decreto reformando la carrera de Comercio.

Recabar del ministerio de Instrucción pública el respeto absoluto á los derechos adquiridos por los alumnos de la carrera de Comercio.

Y prestar á sus hijos completa aprobación y apoyo en la actitud que quieran adoptar.

Al dar cuenta de este asunto, el señor Massa añadió que los alumnos se habían declarado ayer en huelga, negándose á entrar en clase.

La Comisión de alumnos envió al ministro un telegrama de protesta.

Dijo también que hoy se publicará un "Boletín Oficial", convocando á elección parcial de diputados á Cortes, para cubrir vacante por renuncia del señor Ruano á su acta, al aceptar el cargo de subsecretario de Hacienda.

Las elecciones se verificarán el día 9 de abril.

PERFILES CÓMICOS

Ya tiene el Municipio su presupuesto después de haber echado la Junta el resto, y ya en el pueblo saben todos de sobra de qué modo se ha urdido la maniobra.

Se han consignado ingresos fantasmagóricos.
[Los ingresos de siempre, los prehistóricos! Y se sabe que sólo dará la gente la mitad de esas sumas próximamente.]

¿Qué hará el nuevo Concejo, quizás en vano?

¡Apretar las clavijas al ciudadano, cual si fuese una guala con tripa y pelo ó un violín, ó una viola á un violonchelo!

De arbitrios nuevos, nada! Las novedades podrían traer muchas contrariedades.

¿Que son esos ingresos, tan caprichosos, incobrables, ficticios y fantásticos?

¿Que aquí donde muy poca se echa al pucho no hay quien saque á las carnes tanto dinero?

¿Que es cosa muy difícil que dé algún día veintiocho mil duros la plus-valía?

¿Que no darán, por causa de mil obstáculos, treinta y siete mil "pelas" los espectáculos?

¿Y qué?... cuando, sin que haya que hacer le hagan falta al Concejo nuevos ingresos para que un empedrado nuevo se enciente, se llama á Ramón Cuetos y que los pinte!

La candidez humana sigue siendo una mina inagotable para los guajás.

El timo que le dieron el sábado á una incauta estancquera nos lo demuestra plenamente.

Hasta ahora en los estancos la que traía cola era la venta de tabaco. Se ve ya que también la trae la venta de sellos.

En este mundo hay que desconfiar hasta de nuestra propia sombra!

Cuando la veamos, á la luz del sol ó de la luna, dibujada en una pared, detengámonos.

Y al punto, revistiéndonos de autoridad, pidámosle la cédula de vecindad!

¿Se acuerdan ustedes de la Asamblea de extraparlamentarios que se celebró en Barcelona?

Pues ahora vamos á tener en Santander una Asamblea de extraconcejales.

Porque se dice que se van á reunir las minorías que se retiraron el viernes del salón de sesiones del Ayuntamiento y van á adoptar acuerdos interesantes.

Pero el pueblo, que hoy se adiestra y á quien alguien amaestra en cosas municipales, no quiere extraconcejales, ¡quiere concejales extra!

Ricardo Ceballos Fernández es un mozo de trece años que ha desaparecido de su casa.

¿Consecuencia, quizá, de las libertades de que disfrutan aquí los muchachos!

¡Quiera Dios que haya aparecido ya ó que se le encuentre cuanto antes!

Porque sería aquí muy deplorado que este chico, si es bravo y arriesgado, porque así Dios le hizo, se hubiese, con ardor, incorporado á la jarka infantil que hay en Guarnizo!

A consecuencia de haber leído un poema ultraista, nos permitimos el domingo acudir en el siguiente acto de libertinaje:

"Mientras vuelve otra vez á arder la guerra abre el grito el ilustre Sánchez Guerra"

Como ustedes notarán, esa "guerra" y esa "Guerra" son demasiado consonantes.

Perfílerlo, ¿quién te manda pensar en las Quimbambas?

Que conste, pues, que se nos fué la pluma, como á los canarios cuando están de muda los pobrecitos.

Pero este pecado capital tiene su explicación en los trastornos mentales que nos

causan á los españoles las consecuencias de tener dos guerras á la vez.

Dos guerras que hacen la vida cruel.

¡Una con Sánchez y otra sin él!

Ya del cansancio vamos en pos.

¡Qué par de guerras, válgame Dios!

Se nos ha preguntado si hemos tratado de molestar á los Protectores de los inquilinos al hablar el otro día de la necesidad en que nos vemos de preguntar al gran Malumbres cómo se hacen las chozas de campamento, para levantar aquí unas cuantas con chumberas ó sin chumberas.

¡Hombre, por Dios! ¡Si nosotros no le tenemos hincha á nadie!

Lo que pensamos es que los Protectores del inquilino, con toda su actividad, con todo su admirable celo, no pueden evitar que en algunos casos, como cuando el piso se vende, le pongan en la calle á un convecino, pague ó no pague, sea pobre ó sea rico.

¡Aquí no va á haber más remedio que alquilar las casetas de la feria para que en ellas se instalen unas cuantas familias!

Un letrado de primera, para poner el bufete, á una joven castañera le ha comprado el tenderete.

Ese abogado sin par en ese bufete raro puede dedicarse á arar, aunque no castañas, ¡claro!

Que un abogado elocuente, jurisperito de pro, bien puede usar... al cliente.

¡Preguntádselo á Cambó!

¿Ustedes no saben lo que ha ocurrido en las sesiones interminables de la Junta de Asociados?

Pues ha ocurrido lo siguiente: A los oyentes que acudían con su santa paciencia á la tribuna pública se les prohibía fumar.

Y, en cambio, los concejales y los asociados fumaban sin cesar, para distraerse un poco.

El humo procedente del publiquito no les puede molestar á los señores que están en el salón, porque el humo tiende á subir, no á descender.

Y el humo procedente de los pitillos y de los cigarrillos de asociados y de concejales, á la tribuna pública se va, á "culotar" al auditorio.

¿No es todo esto una desigualdad irritante?

Estas injusticias sólo se explican de un modo.

¡Es que estarán algunos deseando, y no pareciera mal que esto se escriba, que mientras los de abajo están fumando escupan los de arriba!

Pues esto á nadie, á nadie se le esconde que es algo peligroso, y no me quejo, en el local en donde celebra sus sesiones el Concejo.

No que che, no, tanto humo en las sesiones decide al concejal, sin zarandajas. ¡Siones pues hay bastante con sus discusiones, ¡ya que ellas no son más que humo de pajas!

En Valencia, su ciudad natal, y donde habitualmente reside, acaba de fallecer Angel Novetáque, el especialista en cherradas, jergológicos y otros pasatiempos más, popular que tuvo España.

Huelga decir que sentimos esta desgracia con toda el alma y que nos asociamos al dolor de la familia del finado Novetáque.

Ahora ¿qué harán los aficionados á descifrar cherradas y jergológicos?

No les queda, lectores, más recurso, que descifrar, callándose la boca, algunas frases de cualquier discurso, de Maura y Montaner ó Sánchez Toca.

NUESTROS POETAS

EL ESPEJO DE LA VIDA

En el jardín doliente de mi melancolía, besado por la luna que, suave, me envolvía, recordaba yo el negro fantasma del pasado, la engañosa bohemia que, en un trágico día, con mentidas promesas me llevó hacia su lado, cuando de entre la fronda, con la melena al viento, animado su espíritu del mismo pensamiento, vi surgir del poeta la imagen dorada y en una indefinible nostalgia del momento á la Diosa bohemia ofendíarla su vida.

¡Salté presto á su lado. No emprendas ese vuelo—grité con angustioso y amargo desconsuelo—que es la senda de espigas y el camino de abrojos y antes de ver la gloria, que se pierde en el cielo, se quemarán tus alas y cegarán tus ojos.

Mira las aguas muertas del lago misterioso, contempla ese remanso en su triste reposo, cual en jardín doliente las de mansa fontana; ellas serán tu espejo al volver: pesaroso, arrugada tu frente y tu cabeza cana.

Yo también, como tú, crucé el parque maldito y adoré esa ilusoria estirpe de granito que abata mi alma con veneno de anemia.

Yo también, como tú, busqué en el infinito aires de triunfador de la vida bohemia.

Y al volver sin hallar lo que buscaba y sentir mi ilusión despreciada, quise dar á mi vida mejor suerte, mas ya cuando el espejo reflejaba la silueta imborrable de la muerte!

LUIS SOLER

J. Amieva y Escandón. MEDICO
Ginecología y Partos. Consulta de 11 á 12.
Burgos, 5. Tel. 358

ANTONIO ALBERDI
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 666.
CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º

Doctor J. Muriedas
Consulta, de 9 á 12 y de 2 á 3.—Vista: 1.º mañana.—Doct. y Velarde, 1.º segundo.

Especialista en garganta, nariz y oídos
LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secreta.—Radium y Rayos X.—Muelle, 22.
Teléfono 923.—Consulta de diez á una

CRAN CASINO DEL SARDINERO
A las seis de la tarde:
COMPANIA DE COMEDIA DE J. MONTIJANO
El drama, en cuatro actos y en verso, original de don José Echegaray
Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.

CRAN CASINO DEL SARDINERO
A las seis de la tarde:
COMPANIA DE COMEDIA DE J. MONTIJANO
El drama, en cuatro actos y en verso, original de don José Echegaray
Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.

CRAN CASINO DEL SARDINERO
A las seis de la tarde:
COMPANIA DE COMEDIA DE J. MONTIJANO
El drama, en cuatro actos y en verso, original de don José Echegaray
Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.

CRAN CASINO DEL SARDINERO
A las seis de la tarde:
COMPANIA DE COMEDIA DE J. MONTIJANO
El drama, en cuatro actos y en verso, original de don José Echegaray
Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.

CRAN CASINO DEL SARDINERO
A las seis de la tarde:
COMPANIA DE COMEDIA DE J. MONTIJANO
El drama, en cuatro actos y en verso, original de don José Echegaray
Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.

CRAN CASINO DEL SARDINERO
A las seis de la tarde:
COMPANIA DE COMEDIA DE J. MONTIJANO
El drama, en cuatro actos y en verso, original de don José Echegaray
Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.

CRAN CASINO DEL SARDINERO
A las seis de la tarde:
COMPANIA DE COMEDIA DE J. MONTIJANO
El drama, en cuatro actos y en verso, original de don José Echegaray
Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.

CRAN CASINO DEL SARDINERO
A las seis de la tarde:
COMPANIA DE COMEDIA DE J. MONTIJANO
El drama, en cuatro actos y en verso, original de don José Echegaray
Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.

CRAN CASINO DEL SARDINERO
A las seis de la tarde:
COMPANIA DE COMEDIA DE J. MONTIJANO
El drama, en cuatro actos y en verso, original de don José Echegaray
Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.

CRAN CASINO DEL SARDINERO
A las seis de la tarde:
COMPANIA DE COMEDIA DE J. MONTIJANO
El drama, en cuatro actos y en verso, original de don José Echegaray
Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.

CRAN CASINO DEL SARDINERO
A las seis de la tarde:
COMPANIA DE COMEDIA DE J. MONTIJANO
El drama, en cuatro actos y en verso, original de don José Echegaray
Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.

CRAN CASINO DEL SARDINERO
A las seis de la tarde:
COMPANIA DE COMEDIA DE J. MONTIJANO
El drama, en cuatro actos y en verso, original de don José Echegaray
Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.



EL SEÑOR

DON EUSEBIO SIERRA CANTOLLA

DIRECTOR GERENTE DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA "LA ELECTRA PASIEGA"

falleció en esta ciudad el día 19 de marzo de 1922

Á LA EDAD DE 72 AÑOS

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

El Consejo de Administración

RUEGA á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, martes, á las DIEZ Y MEDIA, en la parroquia de San Francisco, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las DOCE Y MEDIA de este mismo día, desde la Redacción de "La Atalaya", calle de San Francisco, número 23, á la estación de los Ferrocarriles de la Costa, para ser trasladado, en el tren de las 3.10, al cementerio de Liérganes, donde recibirá cristiana sepultura.

Santander, 21 de marzo de 1922.

La misa de alma se celebrará hoy, á las OCHO, en la parroquia antes citada.

El excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria Hijos de C. San Martín



LA NIÑA

Natividad Martínez y Martínez

subió al cielo en el día de ayer

Á LA EDAD DE 10 AÑOS

Sus padres don Gerardo Martínez

Murillas (teniente retirado de Carabineros) y doña Dolores Martínez; hermanos don José, don Manuel (ausente) y doña María Martínez; tíos, primos y demás familia,

RUEGAN á sus amistades asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las ONCE de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Concordia, número 5, al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Santander, 21 de marzo de 1922.

Los negocios.

Decíamos en nuestro número anterior que en la Memoria, correspondiente al año 1921, que acaba de publicar el Banco de Torrelavega se ve que se halla en plena prosperidad este negocio bancario. Este Banco hizo un brillante papel con motivo de la suscripción de obligaciones de la Real Compañía Asturiana de Minas, pues recibió el encargo de admitir pedidos para esa operación y ocupó, según la cifra adjudicada por su mediación, un distinguido lugar entre los prestigiosos establecimientos bancarios encargados de realizarla, lo que, aparte del beneficio material consiguiente, le proporcionó un señalado triunfo de valor moral muy apreciable.

Otras comisiones—dice la Memoria—en las que nuevamente quedó patentizada la pujanza de este establecimiento, fueron las de obligaciones del Tesoro público al 5 por 100 realizadas por el Estado en julio y noviembre, de las cuales suscribió considerables sumas, especialmente en la segunda, cuya mayor parte fué colocada ventajosamente en el mercado, conservando el Banco en cartera inmortales partidas.

Durante todo el ejercicio de 1921 las circunstancias fueron favorables para la segura y remuneradora colocación de las sumas que á este Banco le han sido confiadas y así ha podido inventariar la cartera en 31 de diciembre último con beneficio en todas las cotizaciones. Un dato que evidencia la prosperidad del Banco de Torrelavega es el haberse elevado el saldo de las imposiciones en la Caja de Ahorros en fin del pasado mes á más de 9.22.000 pesetas, cifra que acusa un aumento aproximado del treinta por ciento respecto á la alcanzada en 31 de diciembre.

Se hace constar en la Memoria que la práctica demostró el acierto en la forma de constituirse el Banco de Torrelavega, aunando la participación de todos los elementos de la plaza á la valiosa cooperación del antiguo y acreditado Banco de Santander.

Los beneficios obtenidos, por todos conceptos, durante el año 1921, por el Banco de Torrelavega ascendieron á 121.547,54 pesetas, quedando, hechas las deducciones que se hacen constar en la Memoria, un líquido repartible de 30.214,24, que se han distribuido así: Dividendo de 4 por 100, 20.000; fondo de reserva, 10.000; remanente para el ejercicio de 1922, 214,24.

Muy gratamente nos ha impresionado la lectura de la Memoria de que damos cuenta.

Las cotizaciones de los valores locales en nuestra plaza durante la semana última han sido las siguientes: Banco de Santander, á 370; Abastecimiento de Aguas, á 344; Cervezas de Santander, á 118,50; Santander á Bilbao, 1900, á 72, y 1898, á 72,50; Tranvías de Miranda, obligaciones, á 93,75; Electra de Viesgo, á 93.

De Madrid nos dicen que la emisión de cincuenta millones de pesetas en obligaciones 6 por 100 realizada por la Compañía del Norte no ha despertado la potencia adquisitiva de los capitalistas. En nuestra plaza no ha tenido, en verdad, el éxito esperado. No ha habido prorrates y los Bancos que han asegurado la emisión se han quedado con una considerable cantidad de títulos. Y realizada esta operación, en la Bolsa de Madrid se ha vuelto á sentir la escasez de inversiones atraídas. El tipo de interés tiende á bajar y las cotizaciones mejoran en los valores de renta.

Respecto á los nuevos presupuestos, se cree que, por ahora, se recurrirá á la prórroga de los actuales por tres meses más;

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.



EL SEÑOR

DON EUSEBIO SIERRA CANTOLLA

falleció en esta ciudad el día 19 de marzo de 1922

Á LA EDAD DE 72 AÑOS

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus hermanos políticos don José Antonio Riaño (notario de Liérganes), don Belisario de la Cárcova y doña Aurora Riaño; primos y demás familia,

RUEGAN á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, martes, á las DIEZ Y MEDIA, en la parroquia de San Francisco, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las DOCE Y MEDIA de este mismo día, desde la Redacción de "La Atalaya", calle de San Francisco, número 23, á los Ferrocarriles de la Costa, para ser trasladado, en el tren de las 3.10, al cementerio de Liérganes, donde recibirá cristiana sepultura, favores por los que quedarán agradecidos. Santander, 21 de marzo de 1922.

La misa de alma se celebrará hoy, á las OCHO, en la parroquia antes citada.

El excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

REBOLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223

Funeraria de la Viuda de Angel Blanco.—Velasco, número 6.



EL SEÑOR

D. HABENCIO CÁRAVES FERNÁNDEZ

ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE SANTANDER

falleció en Sopena el día 16 de marzo de 1922

Á LOS 80 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

POLIBIADAS

De Gibraltar a Cabo Mayor

He dado un buen paseo. Salí de Gibraltar a las cuatro de la tarde, y a las cinco ya me hallaba muy descansado, en el pinar de Cabo Mayor. Sé que hago un buen servicio a aquellos pines sembrados aquí. Se va a entrar el señor alcalde, por mi artículo, de que aún queda un hermoso pinar en la Farola, y es natural, lo mandará talar porque le quita las vistas al torero.

Acabo de decir que salí de Gibraltar. Si ustedes no me entienden, yo sí me entiendo. Para mí, el Gibraltar de la provincia de Santander es... la península de la Magdalena.

No quiero decir que esté en poder de ingleses. No pretendo que tan bello mirador al mar nos haya sido arrebatado por sorpresa. Es lo que al parecer a Gibraltar es en ser una posición estratégica de primera figura con respecto a Santander, así como aquella plaza lo es con respecto a España.

San Gibraltar, a los españoles nos falta algo. Sin la península de la Magdalena, a los santanderinos—por lo menos a los que ya podemos llamarnos viejos—nos falta algo también. Y para mí, algo, en cuestión de independencia, es lo mismo que decir todo.

Por lo tanto, yo soy el hombre de las dos espaldas: tengo la espalda de Gibraltar para el corazón, y la de la Magdalena para la garganta. ¡Ni que me hubiera atracado de besugo!

Santander no se puede sacar la espina de la cesión de la Magdalena más que dilatando los límites del Sardinero hasta el mismo Faro.

Pero para la unión de tales dos puntos se necesita, desde ahora, un travía.

La Empresa explotadora de nuestras redes de tranvías (se llamarán redes porque parecen hechas para pescar ese eterno pez que se llama público?) dirá que se ha plantado con la soberbia de un comadreja jugando a las siete y media. Pero se ha plantado con pocos puntos: ¡se ha plantado con uno!

Así como ciertas señoras americanas, paseando por el balneario, no pasan de "La Gadrana" aunque las hagan picadillo, nuestra Compañía de tranvías se ha plantado en los Campos de Sport, y no pasa de ahí.

Si el Racing trasladase su campo a Cabo Mayor (y no es que yo quiera ver lejos a los futbolistas), yo creo que haría un sensible beneficio a nuestra población; porque la Empresa de los tranvías seguiría en seguridad a los jugadores. Hay que echarla un balón por delante para que se mueva. Pero pensar que extiende su línea sin arrojarse cebo, me parece inútil. No es amiga de buscar negocio. Ahora bien, si se lo dan hecho... se sacrificará.

Que no haya un tranvía que conduzca a Cabo Mayor, y mucho más después de perdida la admirable posición de la Magdalena (que no está para tafetanes), es lo que da la medida infinitesimal de nuestra actividad como pueblo. La Compañía de tranvías, no haciéndose a llevar sus coches (los amarillos y los morenos—vulgo blancos—) hasta la Farola, se me aparece como un pezoteo que no se lanzara a comer un buen bocado por no estirar el brazo izquierdo.

Por no estirar la Compañía el alcance de sus rieles, en el hipódromo de Santander no correrá este verano ningún caballo. El señor Marquet no parece dispuesto a dar allí carreras nuevamente. Hemos oído decir—es un rumor vago...—que, a lo sumo, vistos los sacrificios que el hipódromo le ha costado al Ayuntamiento, plantará en su centro unos "cabalillos", pero no de sangre: de los que se llevan las pesetas. Es decir, que para que no tengamos que pasar de las carreras de caballos a las de sacos, próximo destino de aquellos costosos terrenos, se darán en éstos, para que la transición no sea tan brusca, carreras de "cabalillos" a peseta la postura.

No está mal pensado. Unos "cabalillos" peseteros al aire libre era lo único que se echaba de menos en Santander. No es que vengan a llenar, como suele decirse, un vacío; porque los "cabalillos" no llenan nunca ningún bostezo; pero, en fin, en tales condiciones instalados serán una grata novedad. Y al olor de los plenos (al sabor es más difícil) acudirán tanta buena gente a nuestro hipódromo—transformado enseudo-rudeta—que tal vez nuestra Empresa de tranvías se decida a levantar su anquilosado brazo y extienda sus servicios hasta la Farola y su nuevo centro de recreos.

Como no haya quien proponga que regalemos la Farola al ex kaiser, para que verance entre nosotros a título de ilustre huésped. Los Gibraltares nunca vienen solos.

POLIBIO

Vías urinarias, Piel y Secretas

Dr. Clemente Serna ESPECIALISTA Tratamientos modernos.—Diatermia. De 11 a 1 y de 3 a 5.—Méndez Núñez, 2, a.

Oficina de información. Relación de soldados montañeses hospitalizados en Melilla hasta el día 15 de marzo.

Hospital de Alfonso XIII.—Regimiento Valencia: José Páisan Salbido, Jesús Ruiz e Ignacio Portilla, paludismo; Hipólito Fernández Plata y Paulino Toca González, catarro; José Sáinz Landa, Valeriano Ortiz Ortiz y José Pando, sarna; Valentín Iza Uzcullu, reuma; José Cuadrado Calles, Pedro Aparicio, Julián Calvo y Ceferino Aguilera, no indican enfermedad. Andalucía: Domingo García Lozano, Francisco Alonso y Luis Moreno, paludismo; José María Gándara, eczema; Gabriel Castro y Pedro Bilbao, sarna; Agustín Menchaca, gastritis; Paulino Marcos, úlceras en las piernas; Rodrigo Marina, pleuresia. Guipúzcoa: José Martínez Abascal, paludismo. Ingenieros ferroviarios: Claudio Madroño, sarna. Mixto artillería: Manuel Vega Barreneche, úlceras en las piernas.

Hospital Santiago.—Valencia: Alejandro Ibáñez, Aurelio García Gallego y Cesáreo Cuesta, propósitos inútiles; Manuel Revuelta, reuma; José Ricondo y Ramón Muñoz Ruiz, fiebres; Tomás Rodríguez, paludismo; Manuel del Río, bronquitis. Andalucía: Sabas Ruiz, enteritis; Felipe Cortijo y José Guerra, paludismo; Tomás Sáez Ortiz, Antonio Sandín, Laureano Gil y José Mollinedo, fiebres; Ramón Cornelio, propósitos inútil; Sixto Sánchez, pleuresia; Ciraco Herrera Cabillas, no indican enfermedad; Nicolás Bravo, hernia. Isabel II: Juan Ruiz de Villa, pulmonía. 2.º Ligero: Basilio Vinueza Dehesa, paludismo. Tercio: Florentino Corcho, fiebres.

Hospital Docker.—Valencia: Enrique Gómez de la Torre, herida casual; Manuel Río Quiñones, herida en una pierna; Marcial Manjón, herida; José Cano Rivas y José Camus, quemaduras. Andalucía: Rogelio Castañedo, enfermedad a la vista; Juan Carmona, úlceras; Manuel Alonso, no indican enfermedad. Gerona: Emilio García Mozo, herida en un pie.

Hospital de la Cruz Roja (2.º grupo).—Valencia: Francisco Rivero (GI, gastritis); Leopoldo López Garduqui, paludismo; Marcelino San Miguel, infección intestinal. Andalucía: Antonio López Aguilar, paludismo. Hospital Gómez Jordana.—Valencia: Carlos Domenech, reuma; Jesús Martínez, no indican enfermedad. Andalucía: Eleuterio González, sarna; Ramón Martín, tifoida. Hospital San Fernando.—Valencia: Agustín García, cubino, paludismo. Andalucía: Manuel Palacios, neumonía; Teófilo Alonso, gastro-enteritis. Hospital Indígena.—Andalucía: Sebastián Aparicio no indican enfermedad; Alejandro Núñez, pólipos en la nariz. Hospital Central.—Valencia: Gregorio Díez Jiménez, fiebres. Hospital Reina Regente.—Valencia: Segundo del Castillo, pleuresia.

Ha aumentado el número de hospitalizados desde el 1.º de marzo al 15 en un 28 por 100.

Dr. Amadeo Santin Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTES-TINOS Y MEDICINA INTERNA. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, 2.º, izquierda.

DE SOCIEDAD

NUEVO HOGAR

En la iglesia parroquial del Santísimo Cristo unieron ayer sus destinos ante Dios la preciosa y simpática señorita Margarita Inigo Caldevilla con el conocido joven don Antonio Caso.

Apadrinarán a los felices contrayentes la respetable señora doña Hortensia Prada, en nombre y representación de la señorita Margarita Bustamante, y don Eduardo Inigo, padre del novio.

Lucía la bella desposada, un valioso traje de charpe, que hacía resaltar más aún su belleza, y el novio vestía traje de rigurosa etiqueta.

Bendijo la sagrada unión el beneficiado de la Santa Iglesia Catedral don Marcos Usobiaga, el que al final dirigió una sentida plática a los felices desposados.

Terminada la ceremonia religiosa, novios e invitados se trasladaron al Restaurant Royalty, donde les fué servido un delicioso y espléndido lunch.

Desde este lugar, en varios coches y automóviles, se trasladaron a casa de la novia, en la que se celebró una simpática fiesta, que duró hasta por la noche.

Recordamos entre los asistentes a la fiesta a las señoras doña Margarita Caldevilla Diego y doña Hortensia Prada, señoritas Rita Gómez, Luisa Martínez, Luisa Caso, Leonor Moreno y la preciosa niña que en la ceremonia nupcial llevó las arras Leonor Martínez.

Señores don Francisco Gómez, don Adrián Navas Diego, don Victoriano Gorostiaga, don Aurelio Achúcarro, don Luis Usobiaga, don Julián Simón Tuda, don Mariano Bustamante, don Alfonso Rodrigo y don Ernesto Inigo.

Dentro de breves días saldrá la feliz pareja a recorrer diversas poblaciones de España.

Reiteramos a los nuevos esposos y a sus respetables familias nuestra más sincera y cariñosa felicitación.

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consultas de 11 a 1. Atrazaranas, 10, 2.ª, derecha.—Teléfono 656

MARITIMAS

EL "ALFONSO XIII". El domingo salió a media tarde, con pasaje para la Habana y Veracruz, el vapor correo "Alfonso XIII".

A despedir a los pasajeros, entre los que marchan don Manuel Gómez Trápaga y familia del comercio de Méjico, y don Constantino Martínez y don Ramón Cavada, del de Cuba, acudieron a los muelles muchas personas.

EL "HERNAN CORTÉS". En sustitución del torpedero "Proserpina", por el Departamento ha sido destinado a la vigilancia en estas costas el cañonero "Hernán Cortés".

EL "BARCELONA". No pudiendo salir este buque en la fecha anunciada, por no terminar su reparación, dicha salida se efectuará por el hermoso vapor de la misma Compañía "Cádiz", el mismo día 5 de abril, admitiendo pasajeros y carga para Habana y Santiago de Cuba.

EL PUERTO. Aparte de la salida del vapor correo "Alfonso XIII" y del movimiento ordinario de buques, en el puerto no ocurrió ayer ninguna novedad.

Los barcos pesqueros salieron a sus faenas a la hora de costumbre, regresando todos de arrizada por el mal tiempo.

Sólo una ó dos lanchillas aprovecharon la salida para embarcar un poco de pesca. Fuera del puerto reinó Noroeste fresco y cerrado en lluvia.

MAREAS. Pleamares, a las 9'44 y 10'27; bajamares, a las 3'35 y 4'16.

Tejedoras y aprendizas que ganarán buen jornal se necesitan en la Fábrica de Saquerío de Caldas de Besaya.

El servicio telefónico urbano. Nos duele bastante el tener que recoger en nuestras columnas censuras agrias. Pero en algunos casos, es obligación del periodista el traerlas a las columnas de la Prensa.

"No hay más remedio—nos dice en una carta un respetado convencido—que exigir que se mejore nuestro servicio telefónico urbano. Porque se da el caso de que al pedir a la Central comunicación con un abonado, ésta dice, después de repetidas llamadas, que "no constan" ó que "está el abonado hablando con otro". Estas contestaciones obligan a veces a tomar el tranvía para ir personalmente a dar el recado urgente que se desaba comunicar por teléfono. Se lleva a la casa de la persona con quien se desaba hablar, y ésta dice que la Central no la ha llamado. "Hace más de una hora —añade— que no ha sonado el timbre del aparato y siempre tenemos aquí a alguien que se encarga de responder inmediatamente a las llamadas".

"Las señoritas telefonistas—agrega el señor que nos escribe—se quejan del exceso de servicio y a esto podemos contestar que conocemos a una señorita telefonista que no se queja a pesar de estar prestando servicio desde las ocho de la noche hasta las ocho de la mañana del día siguiente. Este servicio se hace durante el día en dos turnos, el primero desde las ocho de la mañana hasta la una de la tarde, hora en que la telefonista es reemplazada por otra, que atiende al servicio hasta las ocho de la noche. Es decir, que dos señoritas se dividen el trabajo durante el día y una sola está encargada de todo el servicio nocturno. ¡Doce horas, y no se queja del exceso de trabajo!"

Trasladamos lo que copiado queda a la Dirección del servicio telefónico urbano, con la seguridad de que se procurará mejorarle todo lo posible para que sus deficiencias no pongan, a veces, de muy mal humor a los abonados.

Don Eusebio Sierra Cantolla.

Recibimos en la madrugada de ayer una noticia de las que más tristemente impresionan: la del fallecimiento de nuestro ilustre compañero en la Prensa local, don Eusebio Sierra, director de nuestro querido colega "La Atalaya" y presidente de la Asociación de la Prensa sanderina.

Para la Montaña es esta pérdida muy dolorosa. Para cuantos nos dedicamos a Santander a las labores periodísticas, la extinción de esta vida consagrada siempre con un feliz éxito al cultivo de las bellas letras, es una desventura, un infortunio, que trae al ánimo hondas y sinceras aflicciones.

Montañés de pura cepa, enamorado de su Tierra, don Eusebio Sierra, cuando en los teatros madrileños lograba su clarísimo talento triunfos y más triunfos, llevó a la escena lo más típico de la vida montañesa, creando figuras que eran la exacta reproducción del carácter, del sentimiento del alma noble y serena de nuestros campesinos. Y no olvidarán nunca quienes, con el corazón henchido de amor a la Montaña, saborearon esas producciones, aquellas escenas que ponían en el proscenio algo de lo que puso en las páginas de sus libros magistrales nuestro inmortal Pereda.

Muchas fueron las obras que don Eusebio Sierra dió al teatro, todas ellas rebosantes de gracia fina, que no cayó sobre el papel de su delicada y honesta pluma, ninguna de esas burdas ingeniosidades con que los "astracistas" de ahora hacen, sí, reír al público, pero sin dejarle en el espíritu el recuerdo de una sensación realmente deliciosa. Pintó este autor fielmente las costumbres de la clase media, con aquellos detalles cómicos tan admirablemente recogidos por Luis Taboada, y con igual fidelidad describió, con trazos vigorosos y con sobrias y ciertas pinceladas, con frecuentes derroches de colorido, los usos y los hábitos de los aldeanos montañeses, la honestidad y el candor de las mozas, la ingenuidad de los chicos muchachos, en el querer leales y constantes, la marullera sarcocerarria de los abuelitos recelosos y resabidos; el ambiente, en fin, de la vida que se hace en nuestros valles y por nuestras montañas, sin que se le escaparan a su penetración los rasgos característicos del indiano.

Fué don Eusebio Sierra un periodista de los acreedores a la recordación admiradora y en un gran diario madrileño prosiguió la labor del más ingenioso, del más chispeante, del más culto escritor que en aquellos tiempos cultivó en la prensa de Madrid la sátira aguda e implacable. Y si este escritor a los aludidos, deleitó con su singular talento a sus lectores, no prodigió méritos a los que él mismo cultivó en la prensa de Santander hoy con el alma atribulada.

A los triunfos teatrales y periodísticos de Madrid; a aquella fecundidad con que contribuyó a honrar a la literatura festiva en unos tiempos en que conservaba ésta su decoro, hoy caído por los suelos, unió el finado escritor, de vuelta en su amada tierra, una meritoria labor, que trajo nuevas glorias a esta Prensa local, de ilustre abuelo, de historia honrosísima, en la que dejaron los destellos de su número tantas plumas insignes.

En los primeros años de EL CANTABRICO, una sección, de las que con mayor avidez leía el público, le estuvo encomendada a don Eusebio Sierra, que luego, en "La Atalaya", prodigió los frutos de su fértil ingenio, algunas veces en rudas contiendas periodísticas, en las que puso de relieve sus altas dotes de formidable polemista.

Una clarísima inteligencia, un chispeante ingenio, una firme voluntad del recto temple de las que no conocen la fatiga en el trabajo; un corazón de oro; un alma bondadosísima, albergue de los más nobles sentimientos, han desaparecido para siempre de este valle de los gemidos y de las lágrimas. Queda de todos estos tesoros es-

pirituales un recuerdo de los que no se extinguen. Sinceramente, con luto en el espíritu y llanto en los ojos, sentimos la muerte de don Eusebio Sierra. Elevamos al cielo una oración por el eterno descanso de su alma y nos asociamos cordialmente al dolor de su atribulada familia y a la pena inconsolable de los queridos compañeros nuestros que redactan "La Atalaya".

DETALLES DE SU MUERTE. Inesperada, fué la muerte de nuestro querido compañero. El domingo hizo la vida de costumbre. Por la tarde acudió a despedir a su amigo don Florencio Arce, que marchaba a Madrid. Desde la estación se trasladó al Casino del Sardinero, y desde aquí a su casa, a la que llegó, como de costumbre, a las nueve de la noche.

Poco después de acostarse se sintió repentinamente enfermo. Llamó a sus parientes y sólo pudo pronunciar unas palabras. Nuestro querido compañero se moría por instantes.

Se dió aviso a un sacerdote, el que administró al enfermo la Santa Unción, y pocos momentos después, dejaba de existir.

Rápidamente circuló la noticia de su fallecimiento. Por voluntad de la familia se avisó a sus compañeros, y pocos momentos después, todos los periodistas santanderinos nos encontramos en la casa mortuoria.

Inmediatamente acudieron las autoridades y todas las personas de algún prestigio local.

Los pliegos que se colocaron en la Redacción de "La Atalaya" y en la casa mortuoria se llenaron rápidamente de firmas.

SE REUNE LA ASOCIACION. En la mañana de ayer se reunió en Junta general extraordinaria la Asociación de la Prensa, de la que el fallecido era presidente, desde la muerte de nuestro inolvidable don José Estraña.

Por unanimidad absoluta se tomaron los siguientes acuerdos: Hacer constar en acta el sentimiento por la muerte de su presidente.

Que una Comisión, presidida por el vicepresidente, don Angel Quintana, fuera a dar el pésame a la familia en nombre de la Asociación.

Que turnos de cuatro redactores de los periódicos locales velasen el cadáver durante la noche, en la capilla ardiente, instalada en la Redacción de "La Atalaya".

Costear el entierro y funerales y asistir a ellos.

Enviar una corona de flores.

Por la noche se trasladó el cadáver desde la casa mortuoria hasta la capilla ardiente, instalada en la Redacción de "La Atalaya", formando en el fúnebre cortejo todos los periodistas santanderinos y los amigos íntimos del finado.

El Ectoral de la Santa Iglesia Catedral, don Pedro Santiago Camporredondo, que fué una de las personas que acompañaron al cadáver, rezó un responso en la capilla ardiente.

Esta fué instalada en la amplia sala de redacción, que había sido decorada severamente por los señores Hijos de San Martín.

Las paredes estaban cubiertas con paños negros, con un friso de oro. En el suelo se extendía una alfombra negra, con un gran cruz, y el féretro fué colocado en un artístico soporte de plata.

Grandes candelabros dorados sostenían hachones de cera, y un gran Crucifijo de metal fué colocado a la cabecera del féretro, entre dos artísticos candelabros en forma de cruz.

El cadáver, que estaba vestido con el hábito de San Francisco, se hallaba encerrado en una artística arca de caoba con asas de plata y un Crucifijo de talla en la parte superior.

Durante toda la noche velaron al cadáver socios de la Asociación de la Prensa.

L'UNION COMPANIA DE SEGUROS, INCENDIOS Y VIDA FUNDADA EN 1838

ZURICK COMPANIA DE SEGUROS CONTRA ACCIDENTES Y RESPONSABILIDAD CIVIL FUNDADA EN 1872

Unión Hispano Americana Bulgaria y Bilbao SEGUROS MARITIMOS Y TERRESTRES

Subdirección para Santander y su provincia: Álvaro Florez Esirada.—Muelle, 31

Recuerde V. ESTOMAGO E INTES-TINOS DIGESTÓNICO. De venta en farmacias y droguerías.

Mujeres bellas! No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

Las noticias.

CONSECUENCIAS DEL NUEVO ARANCEL. Ha llegado a nuestro conocimiento que, debido al alza y modificaciones introducidas para los petróleos y sus derivados en el nuevo Arancel, han subido los precios en España del petróleo y de la gasolina.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico. Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 23.—Teléfono 637

EN LIBERTAD. Por el juez de instrucción del distrito del Este fué decretada el domingo la libertad del obrero que días pasados, en riña con un vecino y compañero de trabajo, en el paso de Cenejales, le disparó un tiro, hiriéndole en la cabeza.

El detenido quedó en libertad poco después de disponerlo así el Juzgado. El estado del herido es completamente satisfactorio, careciendo de importancia la herida que sufrió.

A. RUIZ-ZORRILLA VIAS URINARIAS.—SECRETAS. Consultas, de 11 a 1 y de 5 a 6 de la tarde. Plaza Vieja, 2.—Teléfono 632.

DETENCION DE UN PROFUGO. En Laredo ha sido detenido el vecino de Galizano, Casimiro Aja González, prófugo de 1914.

El detenido ha ingresado en la cárcel, a disposición de la Comisión Mixta.

SATURNINO REGATO. Especialista en enfermedades de la piel y vias urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consultas todos los días laborales de once y media a una. ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12.

G. INIGO Oculista. Consultas de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO, 869

ENTRE GENTE DE LUSTRE. El limpiabotas José Domenech y su compañero de profesión Félix Suero se encontraron ayer en la cueva de Gibaja, y después de promover un fuerte escándalo, inalmendados mutuamente, se prepararon algunas botifaditas, que no hicieron sangre.

La penencia fué porque el José acusaba a su colega de haberle hurtado la caja de la herramienta, con cepillos y betún.

CHICO HERIDO. En la calle de San Francisco resbaló ayer al pisar un pellejo de naranaja el chico Ramón Velilla, cayendo al suelo e hiriéndose en la región occipital.

Fué asistido en la Casa de Socorro.

RICARDO SARO ODONTOLOGO. Consultas de 10 a 1 y de 3 a 6. WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO

CAIDAS DESGRACIADAS. En Muriedas se cayó de la bicicleta que montaba el joven santanderino Manuel Cruz, de veinte años, causándose una herida en la articulación del codo izquierdo, extensas rozaduras en la mejilla izquierda y en la cara dorsal de la mano derecha.

También se causó ayer una herida en la articulación del codo izquierdo, a causa de una caída en la vía pública, la joven de dieciocho años Leonor Domínguez Trueba.

Los dos fueron curados en la clínica de urgencia.

Dr. Sáinz de Varanda. Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.—Teléfono 971. Rayos X.—Diatermia.—Alta frecuencia. Consultas de 10 a 1.—San Francisco, 27, 2.º

ELECTRICISTA AGREDIDO. En su domicilio, casas de Regato, 4, nuestro fué agredido por dos vecinos el obrero electricista Manuel Fernández Rodríguez, resultando con erosiones en la cara y una herida contusa en el pie derecho.

Fué a curarse a la Casa de Socorro. Los agresores fueron denunciados.

Santiago Garcia Quintanilla MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consultas de 11 a 1, Wad Rás, 7, 1.ª, izquierda, segunda puerta.

TOS PEDIR RESYL

VINOONA DA SALUD FUERZA Y VIGOR

EL ALCOHOLISMO. De un fuerte ataque de alcoholismo fué

ENFERMEDADES DE LOS RIÑONES y de la VEJIGA DOLOR DE ESPALDA REUMATISMO GOTA CALCULOS. Corrección rápida y segura con las famosas píldoras DE WITT. De venta en todas las farmacias

HAGA V. SUS POSTRES SIN NUEVOS ENPLANTANDO EL ECONOMICO FLAN-IDEAL O EL POSTRE-IDEAL (NETILLA) NUTRITIVOS Y SABROSOS. DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS DE COMESTIBLES. COMPANIA DE PRODUCTOS ALIMENTARIOS

En honor de un concejal. En honor del concejal obrero, electo por el octavo distrito, don José Muñoz, se celebró el domingo en la casa de don Luciano Terán una comida a la que asistieron cincuenta comensales, que hicieron votos por que este apreciado edil cumpla con por que este apreciado edil cumpla con acierto su misión administrativa.

Se derrochó el siguiente menú: Entremeses variados.—Paella a la Valenciana.—Cordero a la Montañesa.—Ternera asada.—Ensalada.—Postres variados.—Café, habanos y coñac del "Real Tesoro".

Hubo en esta fiesta íntima una nota altamente simpática: Entre los comensales se hizo una colecta para aportar algún dinero a la suscripción abierta en EL CANTABRICO para los niños rusos hambrientos, de cuyo resultado daremos cuenta en uno de nuestros próximos números.

Este rasgo de caridad merece muchos elogios; pues demuestra que aquí los que comen no se olvidan de los infortunados que no comen.

TEATRO PEREDA EMPRESA FRAGA. Hoy, martes, 21 de marzo de 1922. TITULO: A las seis y media. NOCHE: A las diez.

ESTRENO de lo interesante y peculiar, en cinco partes

Divididos por el mundo DOS COLOSIALES DEBUTS, DOS LAS GEMELITAS Bellas y esculturales bailarinas

DEBUT de la genial y graciosa maquieta Emilia Bracamonte Artista predilecta del público santanderino

Dr. Vázquez Andiaño. Especialista en partos, medicina y cirugía de las enfermedades de la mujer. Consultas de once a una.—San Francisco, 21, 1.ª

POR TOMAR EL TREN EN MARCHA. Asillero, intentó tomar el tren en marcha el limpiabotas José Herrera Vega, cayéndose y pisando la distensión de los ligamentos del pie derecho.

Tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

PROFESORA FRANCESA, BAILA INGLESA Y ESPAÑOLA. Gobernaria casa; busca colocación. Escriba a: DOBLAR, Isabel Católica, 16, 4.ª.—San Sebastián

Doctor Mora y Serró. ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS. Plaza del Príncipe, 2, primero. TELEFONO, 961

Los niños se crían fuertes, sanos y robustos tomando Jarabe Ostrogéno Genové.

Dr. Ortiz Villota. Enfermedades del corazón y pulmonar. Consultas diarias de doce a una y media. VELASCO, 5, SEGUNDO

No tienen rival, los vinos finos de Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCO ESPANOLAS de Logroño.

Azul para ropa en bolsitas marca GROSMAN, desinfectantes perfumadas. De venta en todas partes

Con Pomada y Depurativo CEREO cianose, eczemas, herpes, erupciones sifilíticas y escrutulosas, Farnacias, Droguerías.

Joaquín Santisteban GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primera. Teléfono 175.—Gratis a los pobres, lunes y domingos

Gacetillas teatrales. Teatro Pereda. Despedida de la Compañía. Con muy buenas entradas y excelente éxito puso el domingo en escena la Compañía Rossi-La Riva "Adiós juventud", en la sección de la tarde, y "Juan José" en la de la noche.

LOS DEPORTES

OTRA PRUEBA PEDESTRISTA

Continúa la Federación Atlética Montañesa su incansable labor de propaganda y de formación de corredores que dignamente puedan representar en las pruebas nacionales el nombre deportivo de Santander.

La prueba celebrada el pasado domingo era esperada con interés manifiesto. La noble emulación y competencia que existe entre las dos entidades que con más fe y ardor cultivan este deporte hacia esperar, como así efectivamente sucedió, que la lucha fuera reñidísima.

A la hora preñada se constituyó el Jurado, formado por las siguientes personas: Presidente de honor, el del Racing, don Emilio de Arri; presidente efectivo, el vicepresidente de la Federación Atlética Montañesa, don Manuel López y López; secretario general, don Luis Soler; cronometristas, don Alfonso de Cruz y don Miguel López Dóriga; secretarios de cronometraje, don José Lasa y don Rafael Quijano; juez de salida y llegada, don Teodoro Díaz, y comisario, don Fermín Sánchez.

Como es sabido, para participar en esta prueba se habían inscrito los siguientes corredores: Víctor Salcines, Gonzalo Alonso, Federico Sáinz, Francisco Giménez, Wenceslao Sáez, Patrocinio Sánchez, José Santa María, Isidro Jiménez, Santos Diego, José Portes, Antonio Coso, Mateo García, José Gutiérrez, Pedro Cortés, Cecilio Toca, Venancio Camus, Angel Gutiérrez, Sinfiorano Cubría, Miguel Pérez del Collado y Cipriano Cruz.

Alfrendados convenientemente, don Teodoro Díaz da la orden de partida, y así lo hacen los corredores, formando alegre y vistoso pelotón, del que rápidamente se despegan los "ases" del pedestrista local.

La lucha, más que individual, puede decirse que era colectiva. Descontados los corredores del Regimiento de Valencia, quedaba reducida la competencia a la Unión Montañesa y Unión Deportiva, las que habían presentado a la prueba los mejores corredores.

El interés del público fué en aumento a medida que se deslizaba la carrera, por la corta ventaja que se sacaban de unos a otros corredores.

De éstos, el primero que entró en la meta fué Víctor Salcines, el glorioso campeón de la Montaña. El público, que tantas simpatías tiene por este formidable corredor, premió su nuevo triunfo con una ovación calurosísima, que le acompañó hasta su entrada en la caseta. Tras de Salcines, contados segundos después, entró en la meta Pedro Cortés, en honor del cual se repitió la ovación con idéntico entusiasmo.

Como es sabido, Víctor Salcines pertenece a la Unión Montañesa y Pedro Cortés a la Unión Deportiva. Por eso se esperó con interés la llegada del tercer corredor: fué éste Mateo Castillo, de la Unión Deportiva, y el cuarto lugar lo ocupó Federico Sáinz, de la Unión Montañesa. Los valores igualados que para la clasificación social iba presentando la prueba, hizo que se esperara con creciente ansiedad y visible expectación la clasificación del Jurado.

Reunido éste, levantó la siguiente acta: Clasificación individual y social.

- Acta de la carrera de campeonato de Santander celebrada el día 19 de marzo de 1922.
- 1.º Víctor Salcines, de la Unión Montañesa, que invirtió en el recorrido 25 minutos y 33 segundos.
 - 2.º Pedro Cortés, de la Unión Deportiva, de 26 minutos y 19 segundos.
 - 3.º Mateo García, de la Unión Deportiva: 26 m. y 26 s.
 - 4.º Federico Sáinz, de la Unión Montañesa: 26 m. y 43 s.
 - 5.º Santos Diego, del regimiento de Valencia: 26 m. y 53 s.
 - 6.º Sinfiorano Cubría, de la Unión Deportiva: 27 m.
 - 7.º Gonzalo Alonso, de la Unión Montañesa: 27 m. y 21 s.
 - 8.º Francisco Jiménez, de la Unión Montañesa: 27 m. y 22 s.
 - 9.º Cecilio Toca, de la Unión Deportiva: 27 m. y 57 s.
 - 10.º Venancio Camus, de la Unión Deportiva: 28 m. y 27 s.
 - 11.º Wenceslao Sáez, de la Unión Montañesa: 29 m. y 32 s.
 - 12.º Patrocinio Sánchez, de la Unión Montañesa: 29 m. y 32 s.

Clasificación social:
Unión Montañesa: 1-4-7-8 = 20.
Unión Deportiva: 2-3-6-9 = 20.

El empate habido se resolvió por el Jurado de acuerdo con lo estatuido en la Asamblea de Federaciones, concediendo el primer lugar al club cuyo corredor pise, de entre todos, el primero la meta.

Por lo tanto, la copa regalo del presidente de la Federación Atlética Montañesa, don Paulino Martínez, pasó a ser propiedad de la entidad Unión Montañesa, ya que en sus filas forma Víctor Salcines, que fué el primer corredor que entró en la meta. Los demás regalos cedidos para la carrera fueron puestos a disposición de los corredores, los que escogían objeto según la clasificación oficial.

Víctor Salcines, a quien correspondió primeramente escoger, mostró su preferencia por el regalo hecho por EL CANTABRICO. Los demás corredores se repartieron los premios restantes, entre los cuales les había de valor y de mérito.

La prueba del pasado domingo constituyó un éxito resonante de organización para la Federación Atlética Montañesa y un triunfo indiscutible para la Unión Montañesa y la Unión Deportiva, ya que las dos participaron en la prueba y consiguieron idéntica clasificación social.

Terminó el acto dando lectura Víctor Sal-

LA EXCURSION CICLISTA

Superó en animación y entusiasmo la carrera ciclista del pasado domingo a los optimistas cálculos de los organizadores.

Tuvo lugar, según previamente se había acordado, al pintoresco pueblo de La Cavada, el que tributó a los jóvenes excursionistas un cariñoso recibimiento.

Reunidos los ciclistas en el domicilio social, formando animado y vistoso grupo, se trasladaron al citado pueblo, en el que, después de escoger lugar apropiado, celebraron una animada fiesta, que terminó comiéndose cada excursionista la comida que previamente llevaban dispuesta.

Después de salir del pueblo, en el que celebraron los días del campeón de Santander, don José Castañedo.

A media tarde acordaron trasladarse al vecino pueblo del Astillero, con objeto de participar en la fiesta que allí se celebraba. Este pueblo se vieron gratamente sorprendidos por la presencia de otro grupo de ciclistas que, procedente de Torrelavega y salvando el difícil trayecto que separa ambos pueblos, había llegado con el mismo objeto.

Celebraron el encuentro con franca y cordial camaradería y acordaron efectuar el regreso juntos. Así lo hicieron, separándose ambos grupos en el cruce de Guarnizo en medio de entusiastas vivas.

Entre los concurrentes a la excursión quedó acordado que la próxima se celebre el próximo domingo al pueblo de Puente Viejo, así como la de celebrar en breve otra prueba en Torrelavega, con objeto de poder estrechar más aún los lazos de afecto y cordialidad que tan estrechamente unen a las dos ciudades.

Felicitemos a la entidad Peña-Castillo-Ciclo-Sport por el acierto que supone el organizar estas brillantes fiestas, para cuya mejor propaganda y éxito de celebración pueden contar con nuestro humilde, pero decidido concurso.

EL PARTIDO DE "FOOT-BALL"
Contendieron a continuación estos dos equipos: el "Siempre Adelante", de la serie B, y el "Reserva del Racing Club".

Interesante fué, en verdad, el encuentro, igualados en fuerzas ambos equipos, el triunfo se mantuvo indeciso.

Durante el primer tiempo, los reservas racionistas completaron un acertado avance con un certero golpe de cabeza a goal, que dió lugar al primer tanto. Los siempre adelantistas jugaban con un delantero menos, y esto supo ser aprovechado por sus contrarios.

En el segundo tiempo, completas las líneas del equipo campeón, éste sacó su juego codicioso y valiente y logró el empate.

Resultó un encuentro de interés, como antes decimos, que el público volvería a contemplar con agrado.

Actuó de árbitro don Romualdo Balbás, el que supo proceder con acierto y energía. Fué una actuación feliz, digna lo que queieran los espectadores, apasionados.

EL BANQUETE A SALCINES
Por la tarde, a la una y media, se celebró en el "Restaurant Cantábrico" el banquete organizado en homenaje y honor del formidable corredor de la "Unión Montañesa".

Ocupó el puesto de honor, en la mesa presidencial, Víctor Salcines, el que tenía a su derecha al vicepresidente de la Federación Atlética Montañesa, don Manuel López y López, y a su izquierda, al presidente del Club organizador, el entusiasta aficionado don Ramón Ganzo, sentándose en torno de éstos más de cuarenta comensales, entre los que figuraban todos los directivos de la F. A. M.

Durante la comida—servida con el acierto y esmero de costumbre—reino entre los comensales esa franca y noble camaradería que es peculiar entre los buenos deportistas.

A los postres se levantó don Ramón Ganzo. Había sido designado por la Sociedad que preside para ofrecer el homenaje al entusiasta y bravo corredor y nunca la designación pudo ser más acertada.

En palabras, más sentidas que elocuentes, justificó el homenaje que sólo era premio humilísimo a la brillante labor realizada por Víctor Salcines, al que presento como ejemplo de corredor disciplinado.

Recordó su brillante historial deportivo, enumeró las diversas y a cual más honrosas calificaciones que había alcanzado en su triunfal carrera, y demostró cuanto aún puede esperarse de quien cuenta con tan evidentes condiciones.

Recordó la labor que viene realizando la "Unión Montañesa" en favor y beneficio único del deporte y alentó a los "unionistas" que le escuchaban a proseguir con el mismo entusiasmo, sin preocuparse ni volver la vista hacia aquellos que, menos agrada decididos o más susceptibles al halago, habían abandonado la Sociedad a la que deben cuanto son.

Tuvo un elogio calurosísimo para el "Racing Club", de Reinoso, "Siempre Adelante" y otras entidades que se habían sumado al acto y, por último, después de recoger y testimoniar su gratitud, por las constantes atenciones que recibe de la Federación Atlética y de la Prensa en general, terminó dando un abrazo al corredor gloria de la Sociedad y del pueblo que representa.

El señor Ganzo fué aplaudidísimo al terminar su sentido discurso. A continuación se dió lectura de las adhesiones recibidas, entre las que figuraban, una muy sentidísima de don Tomás Agüero y de otras personalidades deportivas.

Terminó el acto dando lectura Víctor Sal-

ones de unas bien escritas cuartillas en las que expresaba la honda deuda de gratitud que desde aquel momento contraía con la Sociedad y con la afición, deuda a la que procuraría responder, poniendo en tan noble empeño todos sus entusiasmos, sus facultades y su buena voluntad.

Al campeón se le escuchó con respeto, y al terminar la lectura de sus cuartillas, se le premió con una ovación delirante.

Terminó el simpático acto con vivas a la "Unión Montañesa" y a Víctor Salcines, que fueron contestados por unanimidad.

EN LOS CAMPOS DE LA ALBERICIA
En los campos de la Albericia y ante numeroso público celebróse el partido anunciado para disputarse la copa "Llamasas" entre los equipos Fortuna F. C. y Albericia Sport.

Bajo el arbitraje del señor Suárez, del Racing Club, se alinean ambos equipos a las cuatro en punto de la tarde, y una vez puesto el balón en juego, adviértense gran empuje entre ambos bandos, por lo que el balón se mantiene en "fiel", no notándose la superioridad de ninguno de los equipos, pero sí mucha falta de entrenamiento de ambos, y termina el primer campo con el empate a cero, lo que aumenta grandemente el interés del público.

Una vez empezado el segundo campo, nótese algo decadencia en el Albericia, dando por resultado que a los pocos minutos logran los fortunistas su primer goal, y a partir de este momento, crece la decadencia del Albericia, excepto algunos, muy pocos, que se imponen a los contrarios con más bríos, y durante este tiempo los fortunistas logran otros dos goals, finalizando el encuentro con un resultado de tres tantos el Fortuna F. C. por cero la Albericia Sport.

El árbitro, señor Suárez, muy acertado, procediendo con imparcialidad.

Ambos equipos, bien entrenados, pueden dar mucho que hacer por su potencia; quedan ánimo y fe.

MURIEDAS F. C.
Nuevamente se ha constituido el equipo que lleva el citado nombre con elementos conocidos por la afición, entre los cuales figuran en cabeza Cortazar, Arce, Puente, López y Camus, los cuales, con otros elementos no despreciables, constituyen un equipo que seguramente dará mucho juego en la presente temporada, habiendo sido so-

liciado para jugar un partido el próximo domingo en Limpías con una selección de jugadores colegiales de aquel pueblo.

Jugarán dicho día, además de los citados, Cimiano, Casuso, Gómez (A.), Puente (E.), Gómez (I.) y Velarde.

VARIAS NOTICIAS
En el encuentro celebrado el domingo en los campos de los Arenales entre los equipos Izarra F. C. e Iberia Sport salió vencedor el primero por tres tantos a dos.

El pasado domingo se celebró un partido amistoso entre los equipos Mundial (selección de otros equipos), del Astillero, y Unión Marítima, de Santander, ganando este último por dos goals a cero.

La Comercial F. C. convoca a todos sus asociados a junta general extraordinaria para hoy, martes, a las siete de la tarde, en el domicilio social, San Celestino, número 10, bajo.

Se ruega puntual asistencia.

LOS MONTANESES A DONOSTIA
Terminado el campeonato de Santander, se reunió en los mismos Campos de Sport el pleno de la Federación Atlética Montañesa, para acordar el desplazamiento de un equipo al primer "Cross Municipal" de Donostia.

Dada cuenta por el secretario de las gestiones realizadas para lograrlo, se tomaron los siguientes acuerdos: nombramiento de una Comisión encargada de seleccionar el equipo; solicitar los necesarios permisos, y suspender hasta el día 2 de abril el "cross" que está organizando el Racing de Reinoso.

Ayer quedó ultimada la participación de nuestros corredores en el "cross" de Donostia merced a la buena acogida que a los comisionados federativos, señores López-Dóriga, Sánchez Sobater y secretario, dieron el gerente director e ingeniero director de la Sociedad Nueva Montaña, don Luis González Domenech y don Bartolomé Darnis, respectivamente, para la concesión de permisos a nuestros corredores Salcines y Sáinz, y seleccionando el equipo que representará a la Federación.

Trá compuesto por Víctor Salcines, Manuel Macho Landeras, Pedro Cortés y Federico Sáinz, quedando en entidad de suplente Francisco Cubría. Para la formación del mismo se ha tenido en cuenta la mejor actuación obtenida en diferentes pruebas.

SOLLERIUS

REGIONALES

Desde Laredo.

FERIA
En la feria celebrada ayer se presentó poco ganado; en cambio el amplio ferrial estaba abarrotado de personas.

La causa de que las ferias no estén concurridas como antes, es la tendencia a la baja del ganado, y al mismo tiempo el que los pastos escasean y los piensos están caros; así es que los ganaderos no compran ni venden.

El ganado de muerte no dejó de presentarse, tanto del país como asturiano, cotizándose el de vaca, de 32 a 34 pesetas la arroba, a la canal, y los terneros a 40 pesetas.

El número de reses vendidas en esta feria fué de 303, según datos oficiales.

DE FOOT-BALL
Ayer, domingo, se jugó un partido amistoso de foot-ball entre los equipos "Radium F. C.", de Santander, y el reserva del "Gimnástica", de esta localidad.

En ambos tiempos dominó el "Gimnástica", tanto fué así, que al final de la jornada hizo éste cinco por cero los contrarios.

El número público aplaudió al joven Peña por la detención de dos penaltys que fueron castigados.

SOBRE UN ACUERDO
El tema de las conversaciones de ayer en esta ciudad ha sido el acuerdo recaído en la Diputación provincial de incapacitar para el cargo de concejal al subdelegado de Medicina de este partido don Isidoro Ruiz de Villa, nombrando en su lugar a don Isidoro Terán Ruiz, maurista.

Se cree que este acuerdo no prospera.

También se dice que en una reunión celebrada entre los que integran aquí el partido conservador, se ha tomado el acuerdo de pedir al Gobierno que sea nombrado el nuevo alcalde de Real orden.

Así es que, a pesar de los pocos días que faltan para tomar posesión el nuevo Ayuntamiento y repartirse los cargos, más dudas hay entre nuestros políticos, por andar a la greña conservadores y mauristas.

Hasta la fecha la minoría republicana, compuesta de cinco, son los que más unidos están, y, seguramente, serán los que han de decidir por el nombramiento del nuevo alcalde, si no es de Real orden, como igualmente los demás cargos.

CARRETERA IMPOSIBLE
El trozo de carretera que pone en comunicación la estación de Tretó con la carretera nacional, trozo que medirá sólo unos 150 metros, y que por liberalidad fué construido y hasta arreglado algunas veces por la Empresa ferroviaria, hálase en unas condiciones tan lamentables y con baches tan profundos, que en ellos se atascan los carros y camiones de carga y varios automóviles han dejado allí sus ejes y ballestas. Los autos del servicio de correos y viajeros entre Castro y Tretó, están decididos a dejar las valijas y viajeros a la entrada de dicho trozo.

De continuar así las cosas, pronto habrá que lamentar alguna de esas desgracias irreparables que conmueven a los pueblos, tal como la de irse a la ría alguno de estos vehículos, con viajeros y todo.

Para evitar estos sucesos, llamamos la atención, en estas columnas, de la Jefatura de Obras públicas, que siempre escuchó nuestros ruegos, ya que de un importante servicio público se trata, pues el ferrocarril no se considera obligado a arreglarlo y el Ayuntamiento de Bárcena de Cicero ni se acuerda con la obra ni tiene medios para ejecutarla.

UN CUARTETO MUY POPULAR
El conocido y aplaudido cuarteto Orte dará un concierto en el Salón Cantabria mañana, martes.

En él figura el querido y simpático Manolo, a quien todo Santander ha escuchado con verdadero agrado siempre en el último cuplet, en el trozo de zarzuela más castiza ó en el tanguito de moda.

La fiesta será una demostración del afecto que inspira este popular artista y sus modestos compañeros.

En el programa figura el estreno de la comedia "Lo que ven los cigüeñeros", original del chispeante y notable periodista don Fernando Segura.

EL CORRESPONSAL

Desde Torrelavega.

Desde Cabezón de la Sal
En el mercado celebrado hoy, 19 de marzo, se han vendido a estos precios los artículos siguientes:

Alubias: Riñón, canaria y roja, a 0'60 el kilo.

Idem blanca, a 0'65 ídem.

Cebollas, a 10 pesetas el ciento.

Castañas, a cuatro pesetas el celemin.

Gallinas, de 5 a 10 pesetas una.

Huevos, de 2'25 a 2'75 docena.

Limonos de Novales, a 5 pesetas el ciento.

Maíz, a 35 pesetas los cien kilos.

Naranjas murcianas, a 5 pesetas el ciento.

Pollos y gallos, de 3 a 10 pesetas uno.

Patatas, a 4'50 la arroba.

Repollos, de 0'35 a 1'25 pestas uno.

Abundancia en corderos y cabritos, que se vendieron de 5 a 15 pesetas, según tamaño y clase.

Los renoveros compraron en abundancia.

EL CORRESPONSAL

JOSE F. COTERO
OCULISTA
Garganta, nariz, oídos
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Puente, 4, 2.

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619
INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PLAZA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 17.

¿ QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DEBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiseptico y el reconstituyente más poderosos, la GROSOTA y el Clorhidrofosfato de Cal.
Constituye el remedio soberano contra los CATARRROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

PARA PROCEDER CON LÓGICA MÉDICA

LA GRIPPE
LA FIEBRE TIFOIDEA
LAS FIEBRES TOXI-INFECCIOSAS
Y TODAS SUS DERIVACIONES
GASTRO- INTESTINALES

deben tratarse desde su aparición con el

FEBROXIL CERA

Así lo atestigua la siguiente estadística, derivada a su vez de las estadísticas obtenidas por todos los médicos que han tratado sus enfermos con el Febroxil Cera.

Gráfico de la experiencia médica acerca de la acción terapéutica del Febroxil Cera.

75 %	50 %	10 %
Formas gastro-intestinales	Formas generalizadas	Formas pulmonares
Acción positiva casi constante en todas sus manifestaciones endo-digestivas.	Acción positiva aunque menos constante en sus formas hémicas sin localización alguna.	Acción casi nula en sus manifestaciones bronco-pulmonares.
60 %	10 %	
INFECCIONES GASTRO- INTESTINALES PURAS	Acción positiva constante (muchas veces antes del 5.º día).	Acción nula.

LABORATORIOS CERR - Vico, 18, Negrevernís, 15 al 19
BARCELONA

Todas las mujeres deben conocer lo que es el famoso

Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

«El remedio de una mujer para las enfermedades de las mujeres, hecho únicamente de raíces y hierbas medicinales.»

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham es la medicina a que debe acudir la mujer que sufre molestias, malestar, dolores, inapetencia, indigestiones frecuentes, vahidos, nerviosidad, etc., o cualquier otra manifestación que pueda atribuir a su sexo, segura de encontrar en él un remedio eficaz y seguro.

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham
de la Lydia E. Pinkham Medicine Co., de Lynn, Mass. E. U. A.
se vende ahora en todas las farmacias a 9 ptas. el frasco
Agentes generales para España: GIMÉNEZ, SALINAS Y C.ª, Claris, 111. — BARCELONA

No más Dolor, No más Sufrimiento desde que Existe el

Limimento de Sloan

MAZDA

E. García Marañón
Especialista en PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS
De once a una y media y de cuatro a seis. Peso, 0.—Esquina a Lealtad.

B. Rodríguez Parets
ABOGADO
Amós de Escalante, 2, primero.
Consulta de nueve a una, excepto días festivos.

JOSE JUANCO (MÉDICO)
Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—RAYOS X
Consulta de once a una y de tres a cinco. Plaza del 3 de Noviembre.—Torrelavega.

Rafael Estrañi
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1, Cervantes, 0, segundo. Avisos: Paz, 2, tercero.—Teléfono, 212

HERNIADOS
PRIM, ORTOPEDICO, EN SANTANDER
HOTEL DE EUROPA

Este afamado ortopédico de Madrid, Preciados, 33 (antes Alsasua), se hallará en el Hotel Europa el 26 y mañana del 27 de marzo. Todos los que sufren hernias deben visitarle y ensayar gratis el notable COJIN HERNIARIO PRIM, por ser el aparato que vencerá su enfermedad en poco tiempo. Este genial aparato ha sido el resultado de cincuenta años de estudio y trabajo, y constituye la transformación más maravillosa que pueden conocer los herniados. No se deje engañar de ciertos mercachifles explotadores del sufrimiento humano. No sufra más de su hernia ni continúe martirizando su cuerpo con braqueros y vendajes que le perjudican.—Eso sería una economía falaz. Hoy mismo debe resolver su caso, aprovechando nuestro viaje y adquiriendo el rey de los aparatos contentivos y curativos de las hernias—PIERNAS y BRAZOS ARTIFICIALES, las perfecciones más grandes producidas a raíz de la guerra europea. Deformados, jorobados, piernas ó pies torcidos, fajas clásicas para el vientre y todas las imperfecciones de la estética humana se corrigen con nuestros novísimos métodos. Medio siglo de éxito.

LOS MONTAÑESES EN CAMPAÑA

EN VISPERAS DEL AVANCE

ANSIANDO EMPRENDER LA LUCHA... Marzo, en su segunda decena, se presenta con tonos enojados, agrios, de lluvia, que hace que utilicemos con agrado las prendas de invierno.

Breves horas pasadas en Melilla nos ofrecen la contemplación del aspecto animado de la plaza en visperas de operaciones. Jefes, oficiales y soldados, confundidos con el elemento civil, caminan de prisa, consultando el reloj a cada momento, y piden el almorzo una hora más temprano de lo ordinario para salir en los autos a las posiciones avanzadas.

En la inmediata mesa charlamos sobre la futura enfermería de los batallones montañeses y de cosas relativas al Ropero del Astillero. Doña Enriqueta Lafuente, su esposa señor Hamel y los soldados granizo Espinoza y Justo Higuera conversan con nosotros. A los nuestros se acerca Valdezar, quien nos da detalles de la operación próxima.

Tréinta minutos más tarde me despido de tan grata compañía para tomar ellos el tren que los conduce a San Juan de las Minas, donde han pasado la tarde contemplando los siniestros barrancos, el fantástico peñón de Atlante, mientras nosotros tomamos de nuevo la camioneta que nos lleva a Bugardain, y la encontramos repleta, alegre, bulliciosa. Autos de municiones, de Sanidad, aljibes, de viveres, de talleres, de tiendas, y de otros, se albergan a los soldados húspedes, la caballería de Alcántara, la artillería de Melilla, la Policía, los Regulares y el batallón de Isabel la Católica.

La hora de la comida ha llegado. Cámas, que, salvo la impresión que le deprime su ánimo y las ligeras quemaduras de la mano, está sano, toma una sopita de ajo y un trozo de carne con tomate.

El sargento Maijón, a quien hoy operará extrayéndole el proyectil, está animado. Su mirada es clara y alegre. Parece que el hiallo fuerte sin lesión alguna. Sólo el contacto de su mano febril y su postura inamovible, como un Tard-dur, revelan su estado. Grandes dolores le causa al moverse el proyectil, y asoma a sus labios una mueca que los contrasta. Después charla y dice que se halla bien y que espera ponerse pronto bueno.

En el centro del solar está el barracón donde se halla Manuel Ríos Quijano, víctima de una agresión en Tard-dur. La herida de la pierna va mejorando notablemente. Su estado de decaimiento obedece quizás a su sensibilidad, dado que la herida no pudo ser de más suerte.

La luz artificial ilumina el interior de estas casuchas. Un soldado, con una caña, hace oír algunos sonos de su aldea. CORRESPONDENCIA Una Montañesa.—Recibido el escapulario y lo entregaré tan pronto como haga su incorporación al soldado a quien alude. Desconocido.—Del paquete que abra en mi poder sin saber para quién es, he entregado el día de la operación la libra de chocolate a Victoriano Sierra, y al otro soldado que me indica lo suyo. Me han expresado su profundo agradecimiento por la atención ¿Para quién es el resto?

Una Montañesa.—El soldado Joaquín R. Martínez, a quien la dije que no encontraba, pertenece al batallón de Valencia, cuarta compañía. Fue una casualidad encontrarle, por desconocer el segundo apellido. Pláceme decirle que escribí a usted acusando recibo de su carta. Señorita V. V.—Sanjiao Lacalle se halla en el campamento. Conversé con él al salir a las operaciones de Tisingart. Se halla bien. Mande cuanto quiera. Señorita M. A.—Calixto Lloreda se halla bien en el Tejar de Ingenieros, conduciendo un auto. Está hecho su encargo. Don A. L.—Está tranquilo, que buscaré detalles del paradero de su hijo. El soldado a que se refiere es un prisionero entregado y citado en mi carta. No está en Melilla. No obstante, averiguaré cuanto desee, en la seguridad de que le daré detalles. Le escribiré por correo. —Valentín Pascual Sacristán sigue bien en su batallón de Victoria, como el sargento Guillermo Altuna, de Intendencia, que está en Segangan, y Aurelio González, de la sección de Higiene, que está en Melilla. Teodosio Martínez tiene detenida una carta procedente de Santander, ignorándose su paradero, y Teófilo Pozuelo tiene también otra carta detenida. L. MALUMBRES Melilla, 17 marzo de 1922.

Los tanques se encargarán de hechar por tierra cuantas obras tenga hechas el enemigo para accehar nuestro avance. El silbato que mañana sustituirá al metálico toque de corneta, invitando a los soldados españoles a que abandonen su sueño para empuñar el fusil, será el que anuncie nuevas glorias que ofrendará a la España que sueña con días de paz y quietud. Corramos pues a la hora ansiada de luchar por esa Patria rica y bella que sabe alentar a sus hijos extendiendo bondadosamente su manto de caridad para cubrir a los que por ella pelean con la sonrisa en los labios, con el corazón radiante de alegría.

EN EL HOSPITAL—LOS HERIDOS MONTAÑESES

Entró en el Hospital. Una palomita humana, blanca, muy blanca, con acento navarro, con la mirada dulce de hija de San Vicente de Paul; me indica cuál es el pabellón undécimo, el de los "quemados", como bonachonamente me dice.

Mientras llegamos al barracón, voy charlando con esta Hermana, de carácter franco, re hablar suelto. El trato con los soldados enfermos familiariza a estas abnegadas mujeres con nuestro uniforme, al que tienen cariño.

Veo a José Cano y al cabo Cámas. El primero tiene la cabeza envuelta en gasas amarillentas, teñidas por el ácido picrico. El vendaje le deja al descubierto los ojos, la boca y las fosas nasales. Con sus manos abultadas por el vendaje, ofrece un aspecto extraño, raro. Por entre el montón de gasa sale su voz alegre, dicharachera. No parece hallarse enfermo. Nos va hablando de su estancia en el Hospital. Toma como alimento un puré. Nos cuenta cómo ocurrió la muerte de Bezanilla. Dice que nadie se dio cuenta; murió sin un quejido, sin una mueca. Sus dos amigos de choza y de infortunio presenciaron su fallecimiento y quedaron sobrecogidos.

Con el cabo Cámas, que se hallaba muy bien, y con Cano, conversamos extensamente. Sor Antonio Fren, se halla sentada junto a nosotros. No dire de qué hablamos, baste recordar lo que en ocasiones diversas apreciamos en diferentes visitas a estos hospitales. Mal crónico: mal difícil de escribir!

La hora de la comida ha llegado. Cámas, que, salvo la impresión que le deprime su ánimo y las ligeras quemaduras de la mano, está sano, toma una sopita de ajo y un trozo de carne con tomate.

El sargento Maijón, a quien hoy operará extrayéndole el proyectil, está animado. Su mirada es clara y alegre. Parece que el hiallo fuerte sin lesión alguna. Sólo el contacto de su mano febril y su postura inamovible, como un Tard-dur, revelan su estado. Grandes dolores le causa al moverse el proyectil, y asoma a sus labios una mueca que los contrasta. Después charla y dice que se halla bien y que espera ponerse pronto bueno.

En el centro del solar está el barracón donde se halla Manuel Ríos Quijano, víctima de una agresión en Tard-dur. La herida de la pierna va mejorando notablemente. Su estado de decaimiento obedece quizás a su sensibilidad, dado que la herida no pudo ser de más suerte.

La luz artificial ilumina el interior de estas casuchas. Un soldado, con una caña, hace oír algunos sonos de su aldea. CORRESPONDENCIA Una Montañesa.—Recibido el escapulario y lo entregaré tan pronto como haga su incorporación al soldado a quien alude. Desconocido.—Del paquete que abra en mi poder sin saber para quién es, he entregado el día de la operación la libra de chocolate a Victoriano Sierra, y al otro soldado que me indica lo suyo. Me han expresado su profundo agradecimiento por la atención ¿Para quién es el resto?

Una Montañesa.—El soldado Joaquín R. Martínez, a quien la dije que no encontraba, pertenece al batallón de Valencia, cuarta compañía. Fue una casualidad encontrarle, por desconocer el segundo apellido. Pláceme decirle que escribí a usted acusando recibo de su carta. Señorita V. V.—Sanjiao Lacalle se halla en el campamento. Conversé con él al salir a las operaciones de Tisingart. Se halla bien. Mande cuanto quiera. Señorita M. A.—Calixto Lloreda se halla bien en el Tejar de Ingenieros, conduciendo un auto. Está hecho su encargo. Don A. L.—Está tranquilo, que buscaré detalles del paradero de su hijo. El soldado a que se refiere es un prisionero entregado y citado en mi carta. No está en Melilla. No obstante, averiguaré cuanto desee, en la seguridad de que le daré detalles. Le escribiré por correo. —Valentín Pascual Sacristán sigue bien en su batallón de Victoria, como el sargento Guillermo Altuna, de Intendencia, que está en Segangan, y Aurelio González, de la sección de Higiene, que está en Melilla. Teodosio Martínez tiene detenida una carta procedente de Santander, ignorándose su paradero, y Teófilo Pozuelo tiene también otra carta detenida. L. MALUMBRES Melilla, 17 marzo de 1922.

LAS CASAS BARATAS SIGUEN LOS DONATIVOS

LO QUE PUEDEN HACER LOS OBREROS

En principio, la formación de agrupaciones de obreros del ramo de construcción, puede ser la base de la realización del deseo de construir casas baratas. "Creo firmemente—dice un obrero en el "Heraldo de Aragón"—que las organizaciones obreras de la construcción pueden mejorar obreros de la construcción viable y práctica esa y completar en forma viable y práctica esa labor, haciendo construcciones en regla que compitan en el mercado de la vivienda con la casa construida, casa vendida o alquilada.

Con ello se conseguirían varias cosas. Probar que los trabajadores, por sí solos, pueden producir y dirigir la producción, demostrando que el trabajo es el principal factor. Influir en la rebaja de los alquileres. Dar ocupación a los obreros parados, y probar, una vez más, que tienen fe en el porvenir.

Las cajas de ahorro del dinero popular deben ayudar también al desarrollo de esta obra.

LO QUE DESEAMOS TODOS

Nuestro estimado colaborador Andrés Tamés nos envía, acerca de las casas baratas, el siguiente escrito:

En este asunto de tan capital importancia, se nota una indolencia rayana en la mayoría de las indiferencias.

Estamos diariamente manoseando, como el niño a su juguete predilecto, este problema de las casas baratas, y ¡nadad! Nos va ocurriendo lo que a los fogosos oradores de la primera de ellas, porque el obrero tendrá un lecho propio que le cobije; la otra, muy importante, por la crisis de trabajo, que se atenuará cuando sean los mismos obreros los que construyan el hogar que ha de ser más tarde el legado de su descendencia.

Que se hagan, pues, efectivas las promesas de quien nos dijo al oído mucho y muy agradable, respecto a este particular. Y que los indiferentes dejen el camino expedito a las buenas voluntades, única manera de llevar a efecto lo que tanto se ansia.

CASAS BARATAS.—A todos los adheridos a la "Prospección de obreros", para la construcción de casas baratas, se les convoca a una reunión que se celebrará esta tarde, a las seis y media, en el Café de la Victoria, calle del Arrabal.—La Comisión.

los produciría a los indiferentes que les llevaríamos a ciertos hogares en que el hacinamiento de muchas familias; el estado antihigiénico de muchos tugurios; la miseria, hermanada con la falta de aire, los vician en constante maridaje con la terrible amenaza del desahucio? De ahí nuestra insistencia. Es necesario que ese gran proyecto de compra de terrenos para construir casas baratas a base de un reglamento que se ha de presentar a los Poderes públicos, se lleve a la práctica con la mayor celeridad. La personalidad que nos autorizó para que expusiéramos este criterio, puede estar segura, y ya lo verá por la campaña que venimos haciendo, que no dejamos de la mano esta labor tan útil.

Lo que si nos atrevemos a indicar a la entidad bancaria a quien representa esta personalidad, para nosotros tan respetable, es que desamamos que sean pronto un hecho sus laudables iniciativas, y que podamos ver, a la mayor brevedad posible, esa barriada de casas de que nos hablaba el otro día.

Entonces, como premio a tales iniciativas, tendrían quienes las realicen la gratitud de la clase obrera, por varias razones: la primera de ellas, porque el obrero tendrá un lecho propio que le cobije; la otra, muy importante, por la crisis de trabajo, que se atenuará cuando sean los mismos obreros los que construyan el hogar que ha de ser más tarde el legado de su descendencia.

Que se hagan, pues, efectivas las promesas de quien nos dijo al oído mucho y muy agradable, respecto a este particular. Y que los indiferentes dejen el camino expedito a las buenas voluntades, única manera de llevar a efecto lo que tanto se ansia.

CASAS BARATAS.—A todos los adheridos a la "Prospección de obreros", para la construcción de casas baratas, se les convoca a una reunión que se celebrará esta tarde, a las seis y media, en el Café de la Victoria, calle del Arrabal.—La Comisión.

Gómez Allende y Jaureguizar (A.S.) SANTANDER Almacén de carbón GIJÓN Paseo Pereda, 18 y 19 de piedra, cok Pi y Margall, 9 importaciones y exportaciones

SASTRERIA INGLESA Linares y Garayo Géneros ingleses.—Esmerada confección. PUENTE TELÉFONO, N.º 132.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia Don Paulino García del Moral FUNDADA EN 1810 MUELLE, NÚMEROS 7 Y 3.

ANIS DEL MONO REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA PAULINO GARCIA DEL MORAL

Reumatismos VARICES, FLEBITIS ENFERMEDADES DEL CORAZÓN ARTERIO. ESCLEROSIS ULCERAS VARICOSAS que daban de 3 años Curadas en 1 mes

EDAD CRÍTICA Epoca peligrosa para las Mujeres En muchos casos la persona sufre de calor al rostro, sofocación, jaquecas repetidas, estreñimiento, debilidad, angustia, o neurastenia. Las pérdidas son irregulares, blancuzcas, a veces muy abundantes, pudiendo llegar hasta la metrorragia. Cuando se acerca el momento de su aparición los fenómenos congestivos aumentan de intensidad y originan graves inquietudes. La sangre perturbada pide que se le ayude, y hay que escuchar su llamamiento. Se impone un regulador de las funciones uterinas y a este efecto el cuerpo médico recomienda siempre el empleo del

DEPURATIVO RICHELET cuyo uso regular durante este periodo crítico restablece normalmente las reglas hasta el momento que éstas cesan poco a poco desapareciendo totalmente al fin y sin dejar perturbación ni malestar algunos. La eficacia de este medicamento se ejerce aún con más rapidez y con seguridad absoluta en el tratamiento de las crisis reumáticas y gotosas, manifestaciones varicosas (varices, úlceras varicosas y flebitis), enfermedades de la piel, impetigo, sarpullido, herpes, eczemas, psoriasis, etc) que constituyen el triste cortejo que acompaña a las mujeres en esos momentos críticos.

UNA FUNCION BENEFICA EN EL ASTILLERO

En el industrial pueblo del Astillero se celebró en la noche del 16 del corriente una velada benéfica organizada con el fin de reunir algunos recursos y destinarlos a los niños rusos hambrientos.

El vecindario a pesar de la crisis por que pasa a consecuencia de la falta de trabajo, dió un alto ejemplo de sus sentimientos altruistas llenando el Salón Cortabartate, donde el cuadro artístico "Unión Benéfica Astillerense", formado por muy inteligentes aficionados, pertenecientes a la clase obrera, que dedican al cultivo del arte teatral algunas de las horas destinadas al descanso, interpretación muy bien el selecto programa.

Durante los entreactos se hizo una colecta entre la concurrencia y el respetado señor don Pedro Teutskoi, de nacionalidad rusa, que reside desde hace algún tiempo en el Astillero, dirigió la palabra al público, expresándole su reconocimiento, su gratitud, en nombre de sus compatriotas. Dicho señor fué ovacionado, y contestó a los aplausos dando entusiásticos vivas a España.

La cantidad recaudada, y que se nos ha enviado para que la incluyamos en la suscripción abierta en nuestras columnas, asciende a 374,65 pesetas. 233,45 son el producto líquido de la velada; 116,20, lo recaudado en el salón, en la postulación hecha por el príncipe ruso don Pedro Teutskoi, y 35, el resultado de una colecta hecha por don Gabriel Vicente en el ambigü.

Después de cerradas las cuentas de la fiesta benéfica, mister Pettigren entregó cinco pesetas, que también aparecen en la lista de suscripción que hoy publicamos.

Hicieron donativos en el ambigü los señores siguientes: don Gabriel Vicente, 5 pesetas; don Norberto Díaz, 1; don Abundio del Hierro, 1; don Leocadio Otero, 3; don Anastasio Tejedor, 2; don Antonio González, 2; don Francisco Martín, 5; Conchita Vicente, 1; don José López, 0,50; don José Iraegui, 2; don Sotero González, 1; don Vicente Llorente, 2; don Manuel Valles, 1; don Gabino Gómez, 2,50; don Manuel Pazuelos, 1; don Daniel Santos, 1; don Ricardo López, 1; don Enrique Valle, 1; don Pablo Serna, 2.

La duena del Salón Cortabartate, doña Eugenia Cristóforo, cedió, del 25 por 100, 25 pesetas; don Luis Rosa abonó por dos butacas 10 pesetas, siendo su costo 2,50; el impresor don Francisco Ortiz donó ocho pesetas de las 20 que importaban los programas, y los empleados de la maquinaria don Pablo Serna, don Conrado Fernández y don Rufino Serna; los acomodadores don Anastasio Tejedor y don Constantino Blanco y el taquillero don Enrique Valle renunciaron al cobro de sus honorarios.

El caritativo proceder de cuantos así han contribuido en el Astillero al socorro de los infortunados niños rusos merece el más cordial aplauso.

Table with 2 columns: Name and Amount. Suma anterior: 3.314,22. Tomasita Fuerte Muñoz: 1,00. Adelta Fuerte Muñoz: 1,00. Antonio y Pepita: 1,00. Angeles Diaz Barbero: 5,00. Viuda de Menán: 20,00. Niños de don Lucas Lizaso: 20,00. Profesora y niñas de la escuela nacional primera del Centro, 21. Lola Echevarría, 1; Luz Echevarría, 1; Josefina Sanjuán, 1; Maximina Sanjuán, 1; Pepita Vázquez, 1; Carmen Argos, 1; Palmira Fraile, 1; Carmen Benavides, 1; Marina Inera, 0,50; Consuelo Inera, 0,50; Consuelo Pérez, 0,50; María Teijeiro, 0,50; Carmen Escandón, 0,50; Victorina Escandón, 0,50; Rosario Francés, 0,50; Milagros Pierrugues, 0,50; Elisa Gómez, 0,50; Felisa Cubria, 0,50; Elena Diestro, 0,50; Lucia Martín, 0,50; Carmen Martín, 0,50; Milagros Díaz, 0,75; Angeles Rivas, 0,30; Hortensia Vega, 0,30; María Fresnedo, 0,25; Juan Chinchurreta, 0,25; Juana Lizaso, 0,25; Rosario Basanta, 0,25; Juana Campo, 0,20; María de la Hoz, 0,15; Julia de la Hoz, 0,15; Concha Martín, 0,15; Eloisa Ezquerria, 0,15; Felisa Fernández, 0,10; Andreea Cantero, 0,10; Angeles Cantero, 0,10; Lola Sáez Beltrán, 2; la maestra, doña Dolores Beltrán, 5.—Total: 27,20. Profesor y niños de la escuela nacional segunda del Centro: Antonio Peroto, 1; Emilio Cagigal, 0,10; Amalio Inera, 0,55; Felipe Sierra Montes, 0,10; Manuel Calderón, 0,50; Angel Expósito, 0,50; Enrique Pereda, 0,30; José Ibañeta, 0,25; Enrique Masías, 0,10; Manuel G. del Rivero, 0,25; Pedro Cardenal, 0,25; Carlos Ruiz, 0,20; José de la Fuente, 0,05; Pedro Rioyo, 0,30; Felipe Haya, 0,10; José López, 0,30; Angel García, 0,20; Faustino Álas, 0,20; Crisanto López, 0,25; Dionisio Alberti, 0,05.

POR LOS NIÑOS RUSOS

José Urrea, 1; Gonzalo Martínez, 0,10; Manuel Lastra, 0,50; Agustín Lastra, 0,50; Alfredo Gutiérrez, 0,25; Francisco González, 0,50; Julio Rivas, 0,15; don Antonio D. Durán, profesor de la escuela, 2.—Total: 10,55

Lista de donativos "pro infancia rusa" recaudados en la escuela nacional del Sardinero a instancia de don Vicente Valls, inspector de primera enseñanza, con ocasión del festival de la Mutualidad "San Roque", celebrado en 26 de febrero: La Mutualidad "San Roque", 25; doña Dolores Carretero inspectora), 5; don Pascasio Díez de Elena, 1; Eduardo Velasco Bustamante, 0,50; J. Francisco Sarabia Costa, 0,50; Joaquín Rumayor Paulón, 0,25; Joaquín Gutiérrez Conchado, 0,25; Antonio Gutiérrez Conchado, 0,25; Angel Gómez Ruiz, 0,25; Joaquín Calvo Gómez, 0,50; Manuel Pérez Joven, 0,50; Manuel Ruiz Rodríguez, 0,25; Antonio Elorza, 0,25; Francisco Guadalupe Zamanillo, 0,25; Modesto Guadalupe Zamanillo, 0,25; Julio Arce Español, 1; José Arce Español, 1; Julio Sánchez Mendivil, 0,50; Manuel Villa del Río, 0,25; José Lavín Novo, 0,50; Angel Vázquez Rumayor, 0,50; Eduardo Rincón, 0,25; José García Algorri, 1; Jesús Rozadilla de la Hoz, 0,25; Jesús Rozadilla de la Hoz, 0,25; Indalecio Larín Cobo, 0,50; Antonio Viadero Piró, 0,50; Luis Viadero Piró, 0,50; Romualdo Villa García, 0,50; Manuel Villa García, 0,50; Santiago Fernández Martín, 1; Ramón Vázquez Zamanillo, 0,30; Lucas Solórzano Diego, 0,50; Benito Solórzano Diego, 0,50; Avelino Venero Colmenero, 1; Manuel Venero Colmenero, 1; Leonor Venero Colmenero, 1; José Venero Colmenero, 1; Antonio Zorrza Vidal, 0,25; Manuel Martínez Ortiz, 0,25; Antonio Becerra Sáez, 0,25; José Linares, 1; Hilarión Martínez Ortiz, 0,25; Juan Luis Prieto Collantes, 0,50; Antonio Cabarga Cagiga, 1; Lorenzo Mateo San Juan, 1; Miguel Becerra y Mina, 1; José Callejo Tebera, 0,35; Francisco Blanco Terán, 0,25; Salomón Limorti Hernández, 0,50; Fernando Limorti Hernández, 0,50; Ramón García Ruiz, 0,50; Ramón García Cuevas, 0,50; José Fernández Terán, 0,50; Juan Olavarría Ortega, 0,50; José Luis Peña Expósito, 1; Juan Ramón Fernández García, 0,40; Félix Toca Gómez, 0,50; Manuel Cuevas, 1; Manuel Ruigómez Hedilla, 0,20; Pedro Ruigómez Hedilla, 0,15; Jesús Villaro Hernández, 0,50; José María Díaz González, 0,25; Alejandro Lanza, 0,25; Guillermo Ruiz Blanca, 0,25; Domingo García González, 0,20; Luis Antonio Bielba Fernández, 0,50; don Isaac de la Puente y Barbero, 3; Francisco Velasco Bustamante, 0,50; Antonio Calvo Gómez, 0,50; Cesáreo Ruigómez Hedilla, 0,15.—Total: 68,25

Niña Consuelo Pérez, 2,00. Niño Eduardo Pérez, 2,00. Recaudado en la velada benéfica celebrada en el Astillero, y de la que hablamos en este número: 374,65. Mister Pettigren, del Astillero: 5,00. Suma total: 3.855,87

Suma anterior: 3.314,22. Tomasita Fuerte Muñoz: 1,00. Adelta Fuerte Muñoz: 1,00. Antonio y Pepita: 1,00. Angeles Diaz Barbero: 5,00. Viuda de Menán: 20,00. Niños de don Lucas Lizaso: 20,00. Profesora y niñas de la escuela nacional primera del Centro, 21. Lola Echevarría, 1; Luz Echevarría, 1; Josefina Sanjuán, 1; Maximina Sanjuán, 1; Pepita Vázquez, 1; Carmen Argos, 1; Palmira Fraile, 1; Carmen Benavides, 1; Marina Inera, 0,50; Consuelo Inera, 0,50; Consuelo Pérez, 0,50; María Teijeiro, 0,50; Carmen Escandón, 0,50; Victorina Escandón, 0,50; Rosario Francés, 0,50; Milagros Pierrugues, 0,50; Elisa Gómez, 0,50; Felisa Cubria, 0,50; Elena Diestro, 0,50; Lucia Martín, 0,50; Carmen Martín, 0,50; Milagros Díaz, 0,75; Angeles Rivas, 0,30; Hortensia Vega, 0,30; María Fresnedo, 0,25; Juan Chinchurreta, 0,25; Juana Lizaso, 0,25; Rosario Basanta, 0,25; Juana Campo, 0,20; María de la Hoz, 0,15; Julia de la Hoz, 0,15; Concha Martín, 0,15; Eloisa Ezquerria, 0,15; Felisa Fernández, 0,10; Andreea Cantero, 0,10; Angeles Cantero, 0,10; Lola Sáez Beltrán, 2; la maestra, doña Dolores Beltrán, 5.—Total: 27,20.

Profesor y niños de la escuela nacional segunda del Centro: Antonio Peroto, 1; Emilio Cagigal, 0,10; Amalio Inera, 0,55; Felipe Sierra Montes, 0,10; Manuel Calderón, 0,50; Angel Expósito, 0,50; Enrique Pereda, 0,30; José Ibañeta, 0,25; Enrique Masías, 0,10; Manuel G. del Rivero, 0,25; Pedro Cardenal, 0,25; Carlos Ruiz, 0,20; José de la Fuente, 0,05; Pedro Rioyo, 0,30; Felipe Haya, 0,10; José López, 0,30; Angel García, 0,20; Faustino Álas, 0,20; Crisanto López, 0,25; Dionisio Alberti, 0,05.

El caritativo proceder de cuantos así han contribuido en el Astillero al socorro de los infortunados niños rusos merece el más cordial aplauso.

Table with 2 columns: Name and Amount. Suma anterior: 3.314,22. Tomasita Fuerte Muñoz: 1,00. Adelta Fuerte Muñoz: 1,00. Antonio y Pepita: 1,00. Angeles Diaz Barbero: 5,00. Viuda de Menán: 20,00. Niños de don Lucas Lizaso: 20,00. Profesora y niñas de la escuela nacional primera del Centro, 21. Lola Echevarría, 1; Luz Echevarría, 1; Josefina Sanjuán, 1; Maximina Sanjuán, 1; Pepita Vázquez, 1; Carmen Argos, 1; Palmira Fraile, 1; Carmen Benavides, 1; Marina Inera, 0,50; Consuelo Inera, 0,50; Consuelo Pérez, 0,50; María Teijeiro, 0,50; Carmen Escandón, 0,50; Victorina Escandón, 0,50; Rosario Francés, 0,50; Milagros Pierrugues, 0,50; Elisa Gómez, 0,50; Felisa Cubria, 0,50; Elena Diestro, 0,50; Lucia Martín, 0,50; Carmen Martín, 0,50; Milagros Díaz, 0,75; Angeles Rivas, 0,30; Hortensia Vega, 0,30; María Fresnedo, 0,25; Juan Chinchurreta, 0,25; Juana Lizaso, 0,25; Rosario Basanta, 0,25; Juana Campo, 0,20; María de la Hoz, 0,15; Julia de la Hoz, 0,15; Concha Martín, 0,15; Eloisa Ezquerria, 0,15; Felisa Fernández, 0,10; Andreea Cantero, 0,10; Angeles Cantero, 0,10; Lola Sáez Beltrán, 2; la maestra, doña Dolores Beltrán, 5.—Total: 27,20.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857 Cuentas corrientes a la vista, en pesetas y moneda extranjera, 2 por 100 de interés anual. Depósitos a tres meses, 2 1/2 por 100. Depósitos a seis meses, 3 por 100. Depósitos a doce meses, 3 1/2 por 100. Caja de ahorros, disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual hasta 10.000 pesetas; el exceso, 2 por 100. Depósitos de valores, LIBRES de derechos de custodia. Toda clase de operaciones de Banca.

LA DIABETES se cura radicalmente con el VINO URATADO PESQUI que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma sed, evita y cura LAS COMPLICACIONES DIABÉTICAS De venta en las buenas farmacias y droguerías.

MAIZ PLATA DE LA COMPAÑIA DE ALCOHOL, de Bilbao Pedir precio a su representante exclusivo en la provincia de Santander, FRANCISCO GALAN Alameda primera, 16.—Teléfono 328 CENTRO TECNICO AGRONÓMICO

CATARROS - TUBERCULOSIS EL ANTICATARRAL GARCIA SUAREZ es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis; previene contra gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farmacias; Recoletos, 2, Madrid.

SEA USTED SU PROPIO MOLINERO SOMOS especialistas en máquinas de trituración y molienda en varios tipos combinados para moler toda clase de CEREALES, PIENSOS y TODA MATERIA SECA, CALES, CARBON, YESO, a los grados de finura que se quiera; también HARINA PANIFICABLE. BEYA, S. A. DIAGONAL, 355 BARCELONA

UNA CUCHARADA DE CARNE LÍQUIDA DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO equivale a 250 gramos de la mejor carne del Uruguay, dando a la sopa la fuerza nutritiva de un filete, sin molestia ni trabajo alguno para el estómago. Los débiles, tuberculosos y convalecientes deben usarla con preferencia a todo si quieren reponerse de un modo eficaz y rápido.

NUESTRO SERVICIO TELEFONICO

La cuestión del metropolitano en Madrid produce graves incidentes.

NOTAS POLITICAS LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, hablando esta mañana con los periodistas, manifestó que era necesario explicar lo ocurrido ayer en la estación del Metropolitano, cuyas salidas estaban tomadas por fuerzas de la Guardia civil.

Estas precauciones se tomaron como consecuencia del pleito que existe entre la Empresa y la Alcaldía madrileña.

Desconoció el ministro cuanto sucede acerca de este pleito; pero sabe que el Ayuntamiento ha concedido un amplio voto de confianza al marqués de Villabragima para que adopte la resolución que estime más oportuna.

También ignoraba el desarrollo que tendrá y que se hubieran producido choques entre los elementos de la Compañía y los dependientes del Ayuntamiento.

Continúa la Guardia civil practicando servicio de vigilancia para evitar que se produzcan sucesos desagradables.

El ministro dijo que no era cierto que por la prórroga de los presupuestos se retrasara la toma de posesión de los nuevos concejales, añadiendo que no debe ser así y que, por lo tanto, no lo será.

En cuanto al nombramiento de alcalde de Real orden, no quiso decir nada. Ante la insistencia de los periodistas, declaró que no podía hablar de ello porque todavía el Gobierno no había tratado nada acerca de este asunto.

L. Barrio y C. — Mosaiacos y azulejos. HABLANDO CON EL PRESIDENTE El presidente del Consejo recibió esta mañana a los periodistas, como de costumbre, manifestándoles que había estado en Palacio despachando con el Rey, a cuya firma sometió dos decretos, uno de ellos nombrando al señor Llanos Torrijos presidente del Tribunal de Cuentas, y otro designando la persona que ha de ocupar la Comisaría Regia de Seguros y cuyo nombre no dijo.

Añadió que el Rey no pudo asistir esta mañana al certamen del Ahorro Nacional que se celebró en el Teatro de la Comedia.

Manifestó, por último, que había visitado en su domicilio al señor Maura, para hablarle de varias cuestiones y de los acuerdos tomados en los últimos Consejos. EL ACORAZADO "ESPAÑA" A ALHUCEMAS Hoy dijo el ministro de Marina a los periodistas que había ordenado que el acorazado "España" saliera para Alhucemas, donde ya estaría.

Preguntado acerca del ataque de los moros al Peñón, dijo que una respuesta. Estufa de leña MARY, 75 pesetas. L. Barrio y C. — Méndez Núñez, 7.

EL MINISTRO DE LA GUERRA RECIBE A LOS PERIODISTAS Esta tarde el general Olaguer recibió a los periodistas que hacen información en su departamento.

Empezó diciendo que estaba muy satisfecho del resultado de la operación realizada el sábado en la zona de Melilla.

Aunque la jornada fue dura por el número del enemigo y las escabrosidades del terreno, fueron muy buenas nuestras bajas. En cambio, el enemigo tuvo muchas, y nuestras tropas les infringieron un duro castigo.

Dijo también el ministro de la Guerra que el general don Federico Berenguer había resultado lesionado por un caso de granada.

El bombardeo de Alhucemas—dijo—no ha tenido importancia, y tanto es así, que el alto comisario se ha trasladado desde Melilla a Tetuán.

En alta mar conferenciará el general Berenguer con el almirante de la escuadra para preparar el desembarco de las tropas en la costa de Alhucemas.

Dijo el ministro que hace unos días, un moro adicto a Abd-el-Krim notificó que si se efectuaba el desembarco se rompería el fuego contra el Peñón.

El hecho de que esta plaza haya sido bombardeada—dijo el ministro—como antes le he indicado a ustedes, no tiene importancia, porque aquella se halla muy bien protegida y defendida, y la población civil está poseída de un excelente espíritu.

Con ello—añadió—no harán los moros otra cosa que gastar municiones. En cuanto al rescate de los prisioneros, manifestó el ministro que tenía muy buenas impresiones, pero que lo mejor sería no hablar de ello.

Y en cuanto a los soldados de cuota, terminó diciendo que seguirían prestando servicio en los Cuerpos a que pertenecen. LA FORMULA ECONOMICA El señor Sánchez Guerra manifestó hoy a los periodistas que en la sesión que se celebrará esta tarde en el Congreso, el señor Bergamín dará cuenta de la fórmula económica.

En ella se atiende al requerimiento del señor Maura, prescindiéndose de la fijación de las dos décimas por contribución.

Piso desahogado Se vende un espacioso y en calle céntrica. Informará EL CANTABRICO.

HERNIA LA CURACION cierta y radical por el uso del bragero, sólo puede obtenerse adoptando el nuevo aparato sin resorte, provisto de la maravillosa pelota de comprensión suave de M. GLASER, especialista de París, 63, Bd. Sebastopol, el cual visita esta región regularmente.

Con un fin humanitario, este eminente práctico, que se compromete siempre por escrito, hará gratuitamente la aplicación de sus aparatos en las poblaciones siguientes. Id. pues, todos 4:

PALENCIA, martes 28. Gran Hotel Restaurant Continental. BURGOS, el 29, desde 8 mañana hasta 3 tarde. Hotel Universal. BILBAO, el 30. Hotel Marañón. SANTANDER, el 31, desde 8 mañana hasta mediodía. Hotel Marañón. OVIEDO, el 1.º de abril. Nuevo Hotel de París. GIJÓN, el 2, desde 8 mañana hasta 2 tarde. Hotel La Iberia. MADRID, el martes 4, desde 9 mañana hasta 9 noche, y el miércoles 5, desde 8 mañana hasta 5 tarde solamente. Gran Hotel Peninsular, Príncipe, 33.

NUOVA FAJA VENTRAL Embarazo—Obesidad. Matriz—Relajamiento de órganos. Tratamiento franco contra demanda.

Información de Marruecos.

EL BOMBARDEO DE ALHUCEMAS Melilla.—Se confirma oficialmente el bombardeo de Alhucemas por parte del enemigo. Las baterías de la plaza contestaron inmediatamente, haciendo callar a las piezas de los moros.

No se tienen más detalles de este hecho; pero, según los rumores que circulan, se espera que de un momento a otro se repita el bombardeo.

LOS PRISIONEROS INTERNADOS Melilla.—Confidencias del campo enemigo dan cuenta de que los prisioneros de Axdir han sido internados.

No se sabe si este internamiento obedece al temor de los moros a un desembarco en la costa ó, por el contrario, que esperan un bombardeo aéreo que podría causar daños a los prisioneros españoles, el cual echaría por tierra los cálculos de Abd-el-Krim.

SANJURJO, COMANDANTE DE LARACHE Melilla.—Se asegura que el general Sanjurjo será nombrado muy en breve comandante general de la zona de Larache.

INTENTO DE ATAQUE Melilla.—Durante la noche pasada fuerte contingente de moros de a pie y de a caballo, intentaron sorprender la posición de Tuguntz, ocupada por nuestras tropas el sábado.

Las fuerzas que guarnecían la posición rechazaron violentamente el ataque del enemigo, poniéndole en precipitada fuga.

Momentos después los moros volvieron a atacar la posición, siendo preciso que hiciera una salida una bandera del Tercio extranjero, mandada por el comandante señor Montaner.

Las fuerzas del Tercio cargaron a la bayoneta sobre el enemigo, haciéndole huir y causándole muchas bajas.

Se vio a los moros recoger muchos muertos y heridos.

L. Barrio y C. — Inodoros y lavabos. OTRO BOMBARDEO AL PEÑON Melilla.—Ayer se repitió el bombardeo al Peñón, que duró varias horas.

El ataque tuvo importancia. Se sabe también que durante la operación del sábado dos cañoneros realizaron un simulacro de desembarco en la costa de Afratu, siendo hostilizadas las tropas por el enemigo.

BOMBARDEO DE LA COSTA DE ALHUCEMAS Melilla.—El acorazado "España" ha empezado a bombardear la costa de Alhucemas.

PARTE OFICIAL Madrid.—En el ministerio de la Guerra facilitaron esta noche el siguiente parte oficial:

Según comunica el alto comisario, desde Tetuán, las baterías que tienen situadas los rifones en la costa de Alhucemas, rompieron el fuego sobre la población, sin que hasta ahora pueda apreciarse eficacia en ello.

Las baterías de obuses de nuestra posición respondieron al fuego enemigo, apagando el de las piezas situadas en el castillo.

No ha ocurrido ninguna nueva novedad importante en la plaza, que está abundantemente provista de municiones, víveres y agua, y hará resistencia a cualquier situación, con el apoyo eficaz de la escuadra, anclada en la bahía.

Igualmente fue hostilizado el Peñón de Vélez de la Gomera, sin que hasta ahora revista importancia la agresión defensiva.

En Melilla, el general Berenguer, desde Dar Drius ha establecido dos posiciones, una en la izquierda de la línea Schittguma y Ymbar y Abar y otra en la derecha de esta línea.

Esta operación se ha realizado con gran facilidad por nuestras tropas, sin que ocurrieran bajas.

En Ceuta y Larache, sin novedad. EL GENERAL BARRERA COMANDA DANTE GENERAL DE MELILLA? Madrid.—El Gobierno ha acordado, al parecer, según noticias llegadas de África, trasladar a Larache al general Sanjurjo y nombrar comandante general de Melilla al general La Barrera, recientemente ascendido a divisionario.

Se ha tomado esta decisión, según se afirmara, sin contar con el alto comisario.

PISOS Amueblados ó sin amueblar se desean. Dirigir ofertas a la Administración de este periódico, bajo sobre, a las iniciales E. D.

MOTORES A GASOLINA BOMBAS.—MAQUINARIA ELECTRICA Grandes existencias. Isla y Villanueva.—Apartado 15. BURGOS

ALIVIO INSTANTANEO DEL ASMA OBTENIDO POR MUCHAS PERSONAS QUE DE EL SUPREN EN SANTANDER Si una duda existiera en el ánimo de toda persona que sufre de asma en esta ciudad, en lo tocante a la veracidad terapéutica atribuida al "Asthmador" del doctor Schiffmann, dicho duda se desvanecerá, a condición que la citada persona se contase en el número de las que han ido a la farmacia Matras, San Francisco, número 22, la última semana y se han procurado una muestra gratuita.

Muchas de las que ya han ensayado ese remedio declaran de un modo positivo que el alivio es inmediato, que las contracciones dolorosas han cesado, que se produce una expectoración libre, que se puede adoptar una posición inclinada con toda facilidad, continuándola agradablemente, que el sueño es tranquilo y seguido, despertando con una sensación perdurable de bienestar y tranquilidad de espíritu imposibles de describir.

Numerosos y espontáneos testimonios prueban que el "Asthmador" del doctor Schiffmann procura un alivio a las crisis más violentas.

Dicho remedio se halla en venta en la mayoría de las Farmacias y Centros de espedificos a pesetas 5.25, precio que lo pone al alcance de todo el mundo.

Si un lector no puede procurárselo en su farmacia, lo recibirá franco, si remite dicho importe al depósito del doctor Schiffmann, Claris, 71, Barcelona.

LOS PRISIONEROS ESPAÑOLES

Melilla.—Parece que los cautivos españoles han sido trasladados al interior de la cabila de Bocoya.

El Gobierno había enviado los cuatro millones para el rescate; pero Abd-el-Krim se ha arrepentido una vez más, y no sólo exige más dinero y más ventajas, sino que se suspendan inmediatamente las operaciones contra la zona de Beni Saïd y que nuestras tropas no pasen la línea del Kert.

Los prisioneros, desde luego, no corren peligro y siguen siendo considerados.

Abd-el-Krim ois retiene en su poder co-salvaguardia para tratar con España y les protegerá mientras cuente con fuerza para ello.

ENVIOS DE MATERIAL A AFRICA Madrid.—El ministro de la Guerra estuvo esta tarde una conferencia muy extensa con el jefe del Estado Mayor Central, general Aizpuru.

Trataron del envío de material a África y del plan de operaciones contra la cabila de Alhucemas.

Se ha ordenado con urgencia a Barcelona que embarque para Melilla una batería de morteros de nueve centímetros.

De otras plazas saldrán más elementos de combate.

Se supone que, en vista de la agresión de que ha sido objeto el Peñón, las operaciones contra Alhucemas empezarán inmediatamente.

LAS MUNICIONES DE LOS MOROS Madrid.—Un jefe de artillería con el que esta tarde hemos hablado, se mostraba sorprendido de que los proyectiles de 7.20, que son los que poseen los moros, hubieran podido ocasionar tan graves daños a un vapor del tonelaje del "Juan de Juanes", a no ser que la carga fuera peligrosa ó que quedara el barco sin gobierno y amenazado por el temporal, de irse contra la costa, le abandonase la tripulación.

El vapor "Juan de Juanes" fué construido en el año 1897 y era propiedad de la Compañía Transmediterránea.

EL ALTO COMISARIO SALE PARA TETUAN Melilla.—A las doce del domingo salió el alto comisario para Tetuán a bordo del "Reina Regente", acompañado del jefe de su Estado Mayor, coronel Gómez Jordana.

Fué despedido por todas las autoridades. PREMIOS A LOS SOLDADOS Melilla.—Se han repartido entre los soldados que se encuentran en los hospitales, los premios en metálico concedidos por la Cámara española en Suiza.

En el Hospital de la Cruz Roja, los soldados enfermos y heridos celebraron una fiesta en honor de las damas enfermeras.

LLEGA DA DE UN GENERAL Melilla.—Ha llegado a esta, procedente de Valladolid, el general de brigada, señor Pérez Herrera.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO, NOVEDADES EN PAÑERIA Negros y azules garantizados.

BOMBARDEOS AEREOS Melilla.—Las escuadrillas de aviación han bombardeado hoy intensamente la zona de Tafersit, descubriendo concentraciones enemigas, algunas muy importantes.

Otros aviones han volado sobre los poblados de Tuguntz y han protegido un convoy que marchaba a Aubar.

REVISTANDO UNA ESCUADRILLA Melilla.—El general Sanjurjo revisó la escuadrilla de aviación mandada por el capitán Manzanera.

Tomó asiento en uno de los aparatos Havilland y recorrió todo el territorio rifeno una extensión de 40 kilómetros.

Tomó tierra en Nador, sin novedad. SANCHEZ GUERRA, DISGUSTADO DESMINTIENDO UN RUMOR Madrid.—Esta noche, el presidente del Consejo se mostraba muy disgustado por las noticias que habían circulado y que publicaban los periódicos, por cierto muy pesimistas, acerca de la cuestión de Marruecos.

Declaró que era inexacto que el Gobierno hubiera trasladado al general Sanjurjo a Larache por permuta con el general La Barrera.

También es inexacto—dijo—el disgusto del general Berenguer y que se piense en sustituirle.

Por el contrario, el Gobierno ha solicitado del alto comisario que, cuando le con venga, venga unos días a Madrid para cambiar impresiones sobre las operaciones.

Parece ser que en el caso de que pueda abandonar Tetuán, el alto comisario está aquí la semana próxima, regresando indirectamente a África.

LOS PRISIONEROS QUE TIENE ABD-EL-KRIM Melilla.—Por informes particulares se sabe que de los prisioneros que Abd-el-Krim tenía en su poder sólo viven 560 ó 600.

Se ha asegurado que el señor Fernández Almirada, que llevaba las negociaciones para el rescate, ha desistido de continuar su obra y ha salido para Ginebra llevando una misión del Gobierno.

Dr. Llerandi García

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9. Esquina a Lealtad.

DE BILBAO

BAJAS DE GARELLANO EN LA ULTIMA OPERACION En la Diputación provincial se recibieron hoy noticias de que en el combate librado el sábado en la zona de Melilla resultaron muertos los soldados del batallón de Garellano José Unamuno, del pueblo de Jereñe, e Ignacio Larrondo, de Lujua, ambos de cuota.

También resultó gravemente herido Liborio Elorrieta, soldado de cuota. Menos grave, Leoncio Núñez, del pueblo de Elorri; Julio González de Córdova, de Avere; Jerónimo Torres Abascal, grave, natural de Santander; menos grave Cándido López, de Burgos; y Angel Cobos, de Santander, leve.

Desde que comenzaron las operaciones hasta hoy el batallón de Garellano ha tenido cinco muertos y nueve heridos.

EL ENTIERRO DE SAEZ COGOLLO Ayer se verificó el entierro del guardia de Seguridad Pedro Saez Cogollo, víctima del vil atentado de que ya hemos dado cuenta.

El cadáver iba encerrado en suntuosa caja de caoba con herrajes de plata.

Sobre el féretro iban varias coronas de los Cuerpos de Vigilancia y de Seguridad, de la familia y de entidades locales.

Llevaron las cintas los compañeros del finado, el agente de Vigilancia, González Sobrino, que se libró de la agresión, y el inspector señor Soriano.

Las hachas de respeto las llevaban representantes de entidades y de la Asociación de la Prensa.

La primera presidencia estaba integrada por los gobernadores civil y militar, el fiscal de la Audiencia, el presidente de la Diputación, el delegado de Hacienda y el director del Instituto, y la segunda por individuos de la familia y representantes de organismos y colectividades de la localidad.

Seguía después un numerosísimo cortejo, desfilándose el duelo en la plaza del Instituto.

Esta mañana, a las nueve, se verificaron los entierros por el alma del finado. EL GOBERNADOR CIVIL A MADRID En el correo de las 9.50 salió hoy para Madrid, llamado con urgencia por el jefe del Gobierno, el gobernador civil, señor González de Regueal.

No se sabe lo que ocurre; pero parece ser que esta llamada obedece a los propósitos del Gobierno de informarse de la situación social de Bilbao, pues, por lo visto, han llegado a conocimiento del Gobierno noticias de que se preparaba otra semana parecida a la de 1917.

MAS SINDICALISTAS DETENIDOS Hoy han sido detenidos once sindicalistas que, con los que actualmente se encuentran en la cárcel, ascienden a 190.

Entre los detenidos figura el famoso sindicalista Cabello de la Vega, cuya detención ha sido requerida por el Juzgado del distrito de la Latina, de Madrid, que le ha redamado por un delito de carácter social.

OBROS EN HUELGA En la fábrica de Cadagua, de los señores Echevarría, se declararon en huelga esta mañana doscientos obreros metalúrgicos.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. Rayos X. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

VARIAS NOTICIAS

EL INFANTE DON JAIME Madrid.—Ayer llegó a esta corte el infante don Jaime, siendo recibido en la estación por la familia real y el personal palatino.

EN OBSEQUIO DE LOS SOLDADOS HERIDOS

Madrid.—La Reina doña Victoria asistió ayer a un festival celebrado en el hospital de la Cruz Roja en obsequio de los soldados heridos y enfermos allí hospitalizados.

VISTA DE UNA CAUSA.—HUELGA GENERAL Zaragoza.—Hoy ha comenzado a verse en la Audiencia la causa instruida por intento de asesinato a Antonio Bernar.

Los procesados son nueve. Las autoridades habían adoptado grandes precauciones en los alrededores de la Audiencia, siendo preciso que la guardia civil diere varias cargas para despejar los grupos que desde muy de mañana se habían formado en aquellas inmediaciones.

La huelga es general. Han meditado los incidentes, pero ninguno de ellos ha tenido importancia y solamente en la plataforma de un tranvía..... (Interviene la censura.)

LA SUSPENSIÓN DE LAS OBRAS DEL METRO.—GRAVES INCIDENTES Madrid.—La suspensión de las obras del Metropolitano ha constituido esta noche, durante el relevo de los grupos de obreros, un espectáculo muy poco agradable, dando lugar a graves incidentes.

El fuero del Municipio, por un lado, coaccionando a los obreros para que no reanudara el trabajo, y las fuerzas de la guardia civil, Seguridad y Vigilancia, secundando órdenes en contrario para garantizar la libertad del trabajo a pretexto de que no se alterase el orden público, ha dado lugar a que entre los representantes del Municipio y dichas fuerzas se hayan producido incidentes lamentables.

Poco después de las ocho, se presentó en la boca del Metro, en la calle de Atocha, el teniente alcalde del distrito del Hospital, señor Marcos, intentando que los obreros no continuaran los trabajos.

Le acompañaba el jefe de la guardia municipal, señor Camarero.

Como quisiera repetir el intento, acercándose a los obreros para invitarlos a que abandonaran el trabajo, los guardias de Seguridad no sólo lo impidieron, sino que detuvieron al señor Marcos.

El teniente alcalde señor Díaz Agero fué encargado de análoga misión en las obras que el Metro realiza en el paseo de María Cristina.

Poco después llegó el marqués de Villabragima, que ocupaba un automóvil, acompañado del secretario del Ayuntamiento señor Ruano.

En otro coche llegaron los concejales señores Fernández Canela y Tato Amat y el jefe de la guardia municipal señor Garrido, que fué agredido a culatazos por la guardia civil.

Como el alcalde intentara avanzar con su coche, dos parejas de la guardia civil le echaron el alto gritándole: "¡Apártese ó haremos fuego!"

Ante esta actitud, y después de formular su protesta, se retiraron el alcalde y los concejales.

También se presentó en las obras que el Metro realiza frente al Banco de España el jefe de la guardia municipal señor Camarero.

Cumpliendo órdenes de mis jefes—dijo a la guardia civil y a los agentes de Vigilancia y Seguridad—vengo a pedir a los obreros que abandonen el trabajo.

—Pues nosotros lo impediremos—le contestaron.

El señor Cordero intentó cumplir las órdenes de sus jefes y se produjo un violento diálogo entre él, un capitán, un teniente y dos cabos de la benemérita.

El público se puso de parte del representante del Ayuntamiento.

Como el señor Camarero se obstinase en avanzar hacia los obreros, le cerraron el paso para impedirlo los inspectores de la Policía señor Huerta y Pérez.

Cuando estaban en la discusión, un cabo de la guardia civil ordenó la detención del señor Camarero, el cual quiso hacer valer su condición de teniente coronel del Ejército y, bajo palabra de honor, fué autorizado para que se presentara en Prisiones Militares.

Momentos después fueron detenidos diez guardias municipales.

Esta noche están siendo comentados todos estos episodios.

HOMENAJE A FLETA

Madrid.—Esta noche se ha celebrado el homenaje al teniente aragonés Fleta, que sus admiradores habían organizado para festejar el triunfo que alcanzó en el teatro Real.

Hablaron el ministro de la Gobernación, que le hizo entrega de un real despacho concediéndole la Gran Cruz de Isabel la Católica, y los señores Royo Villanova y Armiñán.

LOS PERIODISTAS EN EL AYUNTAMIENTO Madrid.—A las doce de la noche llegó el alcalde, marqués de Villabragima, al Ayuntamiento, diciendo a los periodistas que lo ocurrido era inexplicable después de la conferencia que había celebrado con el ministro de la Gobernación y de la que sacó la impresión de que sería respetada la ley municipal y no se llevarían a cabo los atropellos de que han sido víctimas.

Aparte de las consideraciones que me hizo el ministro sobre las medidas adoptadas para que no se alterase el orden público, declaró el señor Pinés que el Ayuntamiento era muy dueño de impedir la ejecución de aquellas obras que no se ajustaran a lo que determinan las Ordenanzas municipales.

El ministro—siguió diciendo el alcalde—

me hizo entrega de una nota, que leeré en tiempo oportuno, en la que se transmitían a la Policía órdenes que no eran, ni mucho menos, en las que se han inspirado los agentes de la autoridad gubernativa contra los agentes del Municipio, deteniendo no solamente a éstos, sino también a los tenientes de alcalde.

El Ayuntamiento—añadió—tiene una misión técnica que cumplir y se ha dado el caso de que a los técnicos no se les ha dado llevar a cabo esa misión.

Dijo el marqués de Villabragima que mañana celebrará el Ayuntamiento sesión extraordinaria para tratar de este enojoso asunto.

—Hablará usted de ello en las Cortes—le preguntaron los periodistas.

—No lo sé—contestó—. Lo que sí puedo decir a ustedes es que han sido violados los fueros municipales y que es lamentable que esto suceda.

Añadió que había firmado un decreto para que la Compañía del Metropolitano desbarriara sus vallas, y estoy viendo—dijo—que cuando me acerqué a los tenderetes para ver si han sido cumplidas mis órdenes voy a ser recibido con cañones del ALCAIDE

Madrid.—En el Ayuntamiento celebraron esta noche reunión los tenientes de alcalde. Se acordó que el Cuerpo de bomberos lleve a efecto el derribo de las vallas del Metropolitano y que si encuentran entorpecimiento para realizar ese acuerdo del Ayuntamiento dimiترán sus cargos todos los concejales.

TOROS EN VALENCIA Valencia.—Ayer se celebró en esta capital la anunciada corrida, diéndose ganado de Sánchez Rico, que dió juego.

Varellito, en el primero, hizo una faena valiente, terminando con una estocada superior.

Chicuelo, en el segundo, estuvo bien, realizando una faena artística y dejando una estocada alta. (Ovación.)

Grano, en el tercero, ejecutó una faena valiente, dando una estocada alta y dos pinchazos superiores. (Ovación.)

Al cuarto, después de una faena valiente y artística, le mató Varellito de una estocada superior, siendo ovacionado y cortado la oreja.

En el quinto hizo Chicuelo una faena inteligente y mató de una estocada alta y un descabello.

El sexto es tan manso, que el público protesta, y ante un gran escándalo es retirado al corral, sustituyéndolo otro de Santa María, con el que Grano hizo una buena faena y mató de una buena estocada.

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 A 1. PAZ, N.º 1. A. OTRAS INFORMACIONES. TERRORISTA DETENIDO.—EXPLOSION DE UNA BOMBA Tokio.—Al intentar penetrar en el Palacio Imperial un obrero llamado Pujita, forcejeó con la guardia y se le cayó al suelo una bomba que, al hacer explosión, produjo la muerte de varios soldados.

Pujita tenía el propósito de entregar al monarca un mensaje quejándose de que no se establezca el sufragio universal.

Como consecuencia del hecho, han dimitido el ministro del Interior y el jefe de Policía.

MARQUES DE REAL TESORO JEREZ Y CONACOS

DEPOSITARIOS: Iruetagoiena y Pellón DR. C. DE IRIGOYEN

Miembro de varias Academias de Medicina y de Sociedades científicas de España, Francia, Bélgica, Inglaterra, etc.

Método nuevo y original de tratamiento de enfermos crónicos (Superbiofísica) según la forma individual de vitalidad y resistencia: anemia, tuberculosis, obesidad, artritis, reumatismo, sufrimientos de estómago corazón y riñón; neurastenia y ataques nerviosos, enfermedades propias de la mujer, sífilis, asma, neuralgias, etc.

Electricidad.—Rayos X.—Microscopio. Prim. 25. SAN SEBASTIAN

Convocatorias y avisos.

Sindicato Tranviario.—Se convoca a los miembros que componen el nuevo Comité a una reunión para esta noche, a las once en punto, en el Centro Obrero.

Sociedad de Alpagateros y Alpagareras.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, miércoles, a las ocho de la noche.

Siendo esta la segunda convocatoria, se celebrará la reunión con el número de compañeros que asista.

Se ruega a la Comisión revisora acudir con una hora de anticipación. Sociedad de Hojalateros, Zingueros y Similares.—Esta Sociedad celebrará hoy junta general extraordinaria a las siete en punto de la noche en segunda convocatoria.

Sindicato Metalúrgico Montañés.—La Sección de Moldadores y Modelistas celebrará junta general social, Magallanes, 6, duplicado, para tratar de un asunto urgente y de inaplazable resolución.

Federación Obrera Montañés.—Se convoca a todos los delegados que forman parte del Comité de esta Federación a la reunión ordinaria que se celebrará esta noche, a las ocho, en la casa del pueblo, Magallanes, 6, duplicado. Dada la importancia de los asuntos que se han de tratar, se recomienda a todos la más puntual asistencia

SECCIÓN COMERCIAL

La semana anterior ha sido notable por la desanimación y falta de interés por parte de los comerciantes...

Table with market prices for various goods including ALUBIAC, CACAOS, ACEITES, PATATAS, AZUCARES, CEBADA, and HABAS.

Table with market prices for SALVADOS, CANELA, JABONES, and BACALAO.

En la mayoría de los establecimientos de ULTRAMARINOS de Santander y la provincia encontraréis MANTECA PURA DE CERDO marca "LA BLANCA"

Las cartas de los soldados.

El legionario Manuel García Palomar, de la segunda bandera de la quinta compañía de Melilla nos ruega, desde Dar Drius, que digamos que solicita una madrina...

de plana mayor de la quinta bandera del Tercio extranjero, y Demetrio López Caride, representante de la cuarta bandera...

ESTREÑIMIENTO GRANOS de Saino del DFRANCK. Purgativos Depurativos Antisépticos. EN TODAS LAS FARMACIAS.

SECCIÓN FINANCIERA

Bolsas. MADRID

Table with financial data including CIERRE DE LA BOLSA, interior, serie, and various bank and exchange rates.

Obligaciones del Tesoro, 5 por 100 (4 dos años), 4 noviembre de 1921, 102'15 por 100; pesetas, 20.000.

Las finanzas en Méjico

ULTIMAS COTIZACIONES que observamos el martes de cada semana. CAMBIOS.—VENTAS. Nueva York...

PRECIOS EN LOS ALMACENES DE ESTA PLAZA

Table with prices for LENTEJAS, HARINAS, and GARBANZOS.

REBAJA IMPORTANTE de los NEUMÁTICOS DUNLOP en los tipos LISOS, CANNELET y NOIR FERRE. Sociedad española DUNLOP, S. A.

Curación de las Hernias HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED: Llegará a esta ciudad, hospedándose en el hotel REINA VICTORIA...

Para muebles CASA BLANCO OVIEDO. Una oportunidad para usted. Actualmente expone esta casa unos preciosos juegos de comedor...

¡Aprovechése usted! Verdadera ganga. Por efecto del balance, ponemos a la venta 1.750 pares para Caballero, de calzados varios estilos.

SABAÑONES Curan en cuarenta y ocho horas, estén ó no ulcerados, con BALSAMO TROPICAL. TOSE VD? Cure su catarro, calme su tos...

Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa. Medicamentos del Dr. SOIVRÉ. Vías urinarias: Blenorragia (purgaciones), en todas sus manifestaciones...

Callos y Durezas de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el Callicida Abras Xifra.

HABITACIONES Se ceden habitaciones amuebladas, y piso, con derecho a cocina. Informarán, Socubiles, 4, hojalatería. Santander.

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS. Se ofrece a las señoras que tengan grietas en los pechos; curación para tener hijos, etc.

HUESPEDES Se ceden elegantes gabinetes amueblados, con ó sin comida, sitio céntrico. Informes, Socubiles, 4, hojalatería. Santander.

Almacén de cereales se traspasa en sitio céntrico, acreditado. Informarán en esta Administración.

Alquilo cambio, compra y vendo muebles de todas clases. Alejandro Maté, Alameda, 1, número 26. Teléfono 424.

GABINETES Se ceden, amueblados, con sofá y preciosas vistas a la bahía, y gestión. Informes en esta Administración.

AGUAS minerales naturales de CARABAÑA. Solo es legitima el agua vendida en sus botellas originales. No dejéis que vuestra enfermedad se haga crónica...

LINEA DE PINILLOS

Vapores correos españoles
SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO

El día 5 de abril, a las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el magnífico vapor español

CADIZ

de 12.900 toneladas, dos hélices y 6.000 caballos de fuerza, admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria para

Habana y Santiago de Cuba

	PARA HABANA	PARA SANTIAGO DE CUBA
1.ª clase.....	Ptas. 1.850	Ptas. 1.450
2.ª clase.....	— 1.100	— 1.200
3.ª económica.....	— 900	— 950
3.ª preferente.....	— 850	— 900
3.ª ordinaria.....	— 550	— 550

Para toda clase de informes, dirigirse a sus agentes: AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA, Muelle, 35.—Teléfono 862.—Telegramas y telefonemas: "Trevigar.—SANTANDER.

Vapores correos españoles DE LA

Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de ABRIL, saldrá de SANTANDER el vapor

"ALFONSO XII"

Su capitán, DON CRISTOBAL MORALES

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para HABANA, 550 pesetas, más 20'60 de impuestos.
Para VERACRUZ, 600 pesetas, más 15'10 de impuestos.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36.—Teléfono núm. 63.—Apartado núm. 4

La expedición correo del mes de mayo será efectuada por el vapor

"ALFONSO XIII"

Línea de Buenos Aires

El día 31 de MARZO—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

CIUDAD DE CADIZ

para trasbordar en Cádiz al vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

que saldrá de aquel puerto el día 7 de abril, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos puertos: pesetas 435, más 15'10 de impuestos.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36.—Teléfono núm. 63.—Apartado núm. 4

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los espacios de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

Rápidos

á cuatro hélices

PARA

Habana y Veracruz

SALIDAS FIJAS EL 22 DE CADA MES

Próximas salidas

Vapor LAFAVETTE, de 18.500 toneladas, saldrá el 22 de marzo — ESPAGNE, de 15.000 — el 22 de abril.

Descuentos sobre precios de tarifa á familias de más de tres pasajes enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse á los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

EXPOSICION LASSO DE LA VEGA Y CASTELLANOS

Paseo de Pereda, 21.—SANTANDER

AUTOMOVILES MODELOS 1922

HUDSON SUPER SIX, 6 cilindros, alumbrado y arranque eléctricos sistema DELCO. 5 ruedas metálicas HOKK. 4 montadas con neumáticos Goodyear tipo CORD de 880 x 120, herramienta, etc.

Facturas de 7 asientos. Ptas. 18.500 de 4 id. id. 18.000

Limousines Sedan, Limousine de Turismo, Cabriolet Coupé, se recubren en breve.

ESSEX MOTORS. 4 cilindros alumbrado y arranque eléctricos. 5 ruedas metálicas HOKK. 4 montadas con neumáticos Goodyear tipo CORD de 815 x 105, herramienta, etc.

Factón de 5 asientos. Ptas. 12.250 Cabriolet, Coach y Sedan se recibirán en breve.

Precios sujetos á variación

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado UNGÜENTO MÁGICO.

No falla en un solo caso. Pregúntele á cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale á farmacias y droguerías, 1'50. De venta en farmacias y droguerías.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

SOCIEDAD ANÓNIMA :: MADRID :: CAPITAL PTAS. 2.000.000

AGENCIA DE SANTANDER (Telegramas: SERUZAM) (Teléfono: Número 475) (Apartado: Número 89) SANTANDER

Isabel II, número 10

Abonos. Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos.

SUPERFOSFATOS : Cloruro de Potasa : ESCORIAS THOMAS
de la Real Compañía Asturiana : Sulfato de Potasa :
..... de Minas..... : : : Silvinitas : : : Importación directa de Bélgica.

ABONO especial para PATATAS

ABONO especial para MAIZ

PRODUCTOS DE PUREZA Y GRADUACIÓN GARANTIZADA

EXISTENCIAS DISPONIBLES PARA ENTREGA INMEDIATA

Hamburg-Amerika Linie

LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ

TAMPICO Y PUERTO MÉJICO

SALIDAS DE SANTANDER LOS DÍAS 14 DE CADA MES

Próximas salidas: Vapor **HAMMONIA** el 14 de abril.
Idem **HOLSATIA** el 14 de mayo.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Dirigirse á **CARLOS HOPPE Y COMPANIA SANTANDER**

Legalidad, precisión y economía

COMERCIANTES

Garantizad el peso de vuestras mercancías utilizando las famosas

BASCULAS Y BALANZAS AUTOMÁTICAS Y CALCULADORAS MARCA

TOLEDO

Fabricadas por la TOLEDO SCALE Co.
Toledo Ohio EE. UU. de América

que es el ideal del público. Defienden el interés del comprador y vendedor. No exigen ninguna clase de pesas, son exactísimas y siempre invariables.

ADOPTADAS por la Administración de Correos y Telégrafos, Ferrocarriles del Norte y M. Z. A. y todas clases de comercios.

MILLARES DE REFERENCIAS

22 medallas de oro. :: 47 diplomas en varias Exposiciones del mundo, por su construcción perfectísima, solidez, rapidez y duración.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA VIZCAYA, MADRID Y SANTANDER: **ASHAD ALI**

Almacenes: Henao, número 6; BILBAO

Sub-agentes en Santander: **FELIX BOLADO E HIJOS** SANTA CLARA, 18 TELEFONO 1-47

OBSERVACIONES: Hay disponibles Balanzas de mostrador hasta 15 kilos de potencia y Básculas de 100, 250, 500, 1.000 hasta 300.000 kilos de potencia.

Curación de las Hernias

LEED:

El reputado ortopedista de Barcelona señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Santander únicamente el 25 de marzo, hospedándose en el Hotel La Ignacia, donde demostrará á todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejes, pues, de visitar sin pérdida á dicho especialista, para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son, indiscutiblemente, lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad, único é infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero no debed nunca comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado, y tener muy presente que estará en Santander únicamente el 25 de marzo, hospedándose en el Hotel La Ignacia.

NOTA: Estará también en Infiesto el día 23, en el Hotel Hijos de Pérez; en Llanes el día 24, en el Hotel La Victoria; en Bilbao el día 26; en el Hotel Goni, y en San Sebastián el día 27, en el Hotel Suizo, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde, solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que, por llevar nombres parecidos ó iguales, podrían confundirse con esta reputada Casa, y, para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada á esta tan acreditada Casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

De interés también al pequeño capitalista

En estos momentos en que el dinero español vale tanto, debido al desastre mundial, surgen negocios de utilidades cuantiosas, sobre todo en las grandes poblaciones. La Casa de Comisión y Banca (S. A.), domiciliada en Madrid (Moratin, 12), tiene establecida forma de poder hacer llegar á todos los pueblos de España la manera de que los ahorros se multipliquen sin arriesgar vuestro capital, por cuanto ninguna operación lo permite hacer su reglamento de que no vayan precedidas de garantías tan sólidas como fuere menester, á semejanza del Banco Hipotecario, primer y más sólido establecimiento de crédito español.

Actualmente y mientras duren estas circunstancias, quien posea de mil hasta cinco mil pesetas en efectivo metálico, puede obtener un beneficio casi para vivir de su renta proporcionalmente.

Para más detalles escribir á la Sociedad indicada. Necesitamos también agentes corresponsales en todas las regiones de España, que disfruten de buena posición social.

"LA ARGENTINA"

FÁBRICA DE CAMELOS Y ESPECIAS DE TODAS CLASES

MIRA Y ANTON

Enseñanza, 12.—SANTANDER

"EL LOUVRE"

Próxima la realización de las importantes reformas del local

SOLO POR OCHO DIAS

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS Y LIQUIDACION DE ALGUNOS

Ventas al contado. No se dan muestras

SOLO POR OCHO DIAS

MOTORES VICKER Y WESTINGHOUSE

BATERIAS TUDOR

LAMPARAS COSMOS

Instalaciones de luz y timbres.

Ismael Arce

PASEO DE PEREDA, 21 (ENTRADA POR CALDERON) TELEFONO 569

Señoras:

El flujo y enfermedades de la curan con las irrigaciones del **Dr. Valley**

Usadlas por higiene y para evitar contagios.

TOSES

PASTILLAS DE EUCALIPTUS ELOSEGUI

Curan la tose, resfriados, bronquitis, catarros, ronquera, etcétera. Son antisépticas, inofensivas y agradables. Caja UNA PESETA farmacias y droguerías.

Holland America Line—Rotterdam

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros

de Santander á Habana y Veracruz

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor «LEERDAM» saldrá el 11 de abril.
«MAASDAM» — el 9 de mayo.
«EDAM» — el 29 de mayo.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA y VERACRUZ. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO
	Ptas.	Ptas.	Ptas.
Precios 1.ª clase.....	1.338'50	1.450	1.575
2.ª económica.....	850	925	—
3.ª clase.....	663'90	€18'90	—

Incluido Impuestos

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonnage es de 10.000 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para toda clase de informes, dirigirse á su agente en SANTANDER y GIJON, DON FRANCISCO GARCIA, WAD. RAS, 3, pral. Apartado de Correos número 38.—Telegramas y telefonemas "FRAN GARCIA"—SANTANDER.

RELOJES DE PARED DESPERTADORES

12'50 PESETAS Vendemos á plazos MENSUALES

ENVIAMOS CATÁLOGOS GRATIS

Dirigirse á la SOCIEDAD INDUSTRIAL RELOJERA COLINDRES (Provincia de Santander)

CORONA

La máquina de escribir de más fácil venta

500 PESETAS

Se desea agente, por cuenta propia, en Santander.

GASTONORGE C. A.—Sevilla, 16.—Madrid

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALDO CON HIPOFOSFOS DE CAL Y DE SODR Y GUAYACOL

Premiada en las Exposiciones de Alejandria é Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de oro

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Mafil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSIS rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece á los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito. De venta en todas las farmacias de España y América.

Está usted cansado; sufre neuralgias que le martirizan la cabeza, la cara, los ojos; le duelen los riñones al menor movimiento; su actividad se encuentra disminuída y sus placeres perdidos.

Algunos comprimidos de RHODINE expulsarán estos males.

Galletas y rosquillas de Reinosa

Pedídlas siempre de la gran Manufactura de Galletas de NICA-NOR GARCIA.

Marca registrada: "EL NACIMIENTO DEL EBRO"

Casa fundada en el año 1830 y dedicada exclusivamente á esta elaboración, en la que se ha especializado.

Todos los productos de esta casa son elaborados con las exquisitas mantecas del VALLE DE CAMPOO.

Única casa que elabora la acreditada Galleta tostada, recomendada para niños y convalecientes.

DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS COMERCIOS

Representante en Santander: doña Concha Barrio Fernández calle de Daoiz y Velarde.

DESCONFIAD DE IMITACIONES

ADELFA PILA

Profesora en partos, Masajista. Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Concordia, 7 triplicado.

Para comer bien y barato en la

NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

CASA CENTRAL: COLOSÍA, ADUANA Y PRÍNCIPE

Teléfono núm. 512



GENEROS DE PUNTO
CAMISERÍA Y LENCERÍA

Vestidos y abrigos para señora.

Impermeables y pieles de gran fantasía y para adornos.

Impermeables y abrigos para caballero.



La casa más surtida en pañería para caballero y señora.

ALFOMBRAS



PRECIOS INCOMPARABLES

Gran surtido en felpas, terciopelos y panas inglesas

Completo surtido en mantas.

PARAGUAS



Sucursales:

SANTANDER: Atarazanas, 15

REINOSA: Mayor, 34

TORRELAVEGA: J. Quijano, 6

TELÉFONO 49

Grandes almacenes SINFORIANO RÓDENAS